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VII

Προλεγόμενα 5ης έκδοσης
Οι βασικές αλλαγές που επήλθαν στο δίκαιο των εμπορικών εταιριών τα τελευταία 
εξήμισυ  χρόνια από την δ΄ έκδοση του παρόντος μπορούν να χαρακτηρισθούν ρι-
ζικές σε βαθμό που επιβάλλουν την ενημέρωση ακόμα και μιας «εισαγωγής στο 
εταιρικό δίκαιο», όπως είναι το έργο αυτό. Ο ν. 4072/2012, με τις επιτυχείς του 
διατάξεις του περιέχει το 7ο μέρος του σχετικά με τις προσωπικές εμπορικές εται-
ρίες, για πρώτη φορά εισάγει ένα ολοκληρωμένο και σύγχρονο δίκαιο για τις εν 
λόγω εταιρίες καθόσον, μέχρι την έκδοσή του, το ελληνικό δίκαιο είχε ανεπαρκείς 
διατάξεις που βρίσκονταν κυρίως στον Εμπορικό Νόμο του 1835.  Επίσης, ο ίδιος 
νόμος (ν. 4072/2012) εισάγει το νέο θεσμό της ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρίας 
(ΙΚΕ) που έχει βρει θετική ανταπόκριση από την αγορά, αν κρίνουμε από τον μεγά-
λο αριθμό των εταιριών ΙΚΕ που έχουν συσταθεί. Ακολουθεί μια σειρά νόμων που 
έχουν ανανεώσει τη βασική νομοθεσία με επιτυχείς και λιγότερο επιτυχείς διατά-
ξεις, συμπεριλαμβανομένης της νομοθεσίας για τις κοινές και ορισμένες ειδικές 
ανώνυμες εταιρίες, όπως κυρίως ο ν. 3873/2010  για τους ετήσιους και ενοποιημέ-
νους λογαριασμούς ορισμένων μορφών εταιριών, ο ν. 4308/2014 για τα Ελληνικά 
Λογιστικά Πρότυπα, ο ν. 4403/2016 για τις ετήσιες και ενοποιημένες χρηματοοι-
κονομικές καταστάσεις κατ’ εναρμόνιση του ευρωπαϊκού δικαίου, ο ν. 4449/2017 
για τον υποχρεωτικό έλεγχο των ετήσιων και ενοποιημένων χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων. Όλη αυτή η παραγωγή νέων βασικών νομοθετικών διατάξεων καθι-
στούν την παλιά έκδοση ξεπερασμένη. 

Αθήνα, Ιούνιος 2017 
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Προλεγόμενα 4ης έκδοσης

Το παρόν αποτελεί ενημερωμένη μέχρι τέλος του 2010 έκδοση της γ’ έκδοσης του 
πανεπιστημιακού βοηθήματος με τίτλο «Ελληνικό και κοινοτικό δίκαιο των εταιρι-
ών». Έχει δοθεί προσπάθεια σε όσο δυνατόν μικρότερη έκταση να περιληφθούν οι 
σφαιρικές γνώσεις του δικαίου των εταιριών που είναι αναγκαίες για την κατανόη-
ση του σημαντικού αυτού τμήματος του εμπορικού δικαίου, χωρίς να προϋποθέτει 
κατ’ ανάγκη ο χρήστης της έκδοσης να είναι νομικός. 

Η μακρόχρονη θεωρητική και πρακτική ενασχόληση με τον κλάδο αυτό του δι-
καίου με διευκόλυνε να στοχεύσω στο χρήστη του έργου που επιθυμεί μια ισορ-
ροπημένη μετάδοση του βασικού τμήματος του «ζωντανού» δικαίου των εμπορι-
κών εταιριών.

Αθήνα, Ιανουάριος 2011



IX

Προλεγόμενα 3ης έκδοσης

Η εμπορική εταιρία και ιδιαίτερα η κεφαλαιουχική ως φορέας των εμπορικών επι-
χειρήσεων αποτελεί στις ημέρες μας το κύτταρο της Οικονομίας. Η οργάνωση της 
βιομηχανίας, του εμπορίου, των υπηρεσιών ακουμπάει στο θεσμό των εμπορικών 
εταιριών. Με αυτόν έχουν να κάνουν η Κεφαλαιαγορά και το Χρηματιστήριο. Είναι 
η εμπορική εταιρία στην απελευθερωμένη ευρωπαϊκή αγορά, μέρος της οποίας 
είναι και η ελληνική, η μονάδα στην οποία συσπειρώνονται οι δυνάμεις της αγοράς 
ή αλλοιώς ο πρωταγωνιστής θεσμός της οικονομίας της αγοράς.

Το ελληνικό δίκαιο των κεφαλαιουχικών εμπορικών εταιριών σε μεγάλο βαθ-
μό έχει επηρεασθεί από το παράγωγο κοινοτικό δίκαιο, στα πλαίσια της υλοποί-
ησης της ελευθερίας εγκατάστασης και παροχής υπηρεσιών, κυκλοφορί ας κεφα-
λαίων και παραμερισμού των εμποδίων στον ελεύθερο ανταγωνισμό εντός της 
Κοινότητας. Μια εισαγωγή στο δίκαιο των εμπορικών εταιριών, που σκοπεύει να 
είναι αντιληπτή και στους μη έχοντες ιδιαίτερη προηγούμενη νομική παιδεία, όπως 
η παρούσα έκδοση, πιστεύω ότι πρέπει να εστιάζεται στην περιοχή εκείνη του δι-
καίου των εμπορικών εταιριών και ιδιαίτερα των κεφαλαιουχικών που έχει δεχθεί 
περισσότερη κοινοτική επιρροή.

Αθήνα, Ιούνιος 2008
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1. Τραπεζικές και ασφαλιστικές ανώνυμες εταιρίες

α. Τραπεζική αε

αα. Έννοια - Άδεια σύστασης
Τραπεζικές εργασίες ε πιτρέπεται να ασκούν μόνο ειδικές αε (οι τραπεζικές 

αε) που έχουν συσταθεί αποκλειστικά για το σκοπό άσκησης τραπεζικών εργα-
σιών και έχουν αρχικό μετοχικό κεφάλαιο ύψους τουλάχιστον 18.000.000 ευ-
ρώ. Το μετοχικό κεφάλαιο μπορεί να αναπροσαρμόζεται με απόφαση της 
Τράπεζας της Ελλάδος. Να σημειωθεί ότι στα πιστωτικά ιδρύματα συμπεριλαμ-
βάνονται και οι πιστωτικοί συνεταιρισμοί που δεν έχουν τη μορφή ανώνυμης 
εταιρίας. 

Οι μετοχές είναι ονομαστικές και η εποπτεία ασκείται από την Τράπεζα της 
Ελλάδος. Το ιδιαίτερο τραπεζικό δίκαιο δεν αποτελεί τόσο ειδικό δίκαιο της 
δομής της ανώνυμης τραπεζικής εταιρίας, δηλαδή του φορέα των τραπεζικών 
εργασιών, όσο δίκαιο της λειτουργίας των τραπεζών.

Η χορήγηση άδειας για την άσκηση τραπεζικών εργασιών προϋποθέτει, με-
ταξύ άλλων, και υποβολή μελέτης σκοπιμότητας, προσδιορισμό των πηγών 
άντλησης κεφαλαίων, ανάλυση της οργανωτικής δομής και διοικητικής διάρ-
θρωσης, στοιχεία για την προβλεπόμενη εξέλιξη των δεικτών φερεγγυότητας 
και υποβολή των στοιχείων της ταυτότητας των φυσικών προσώπων που θα 
έχουν ειδική συμμετοχή στο πιστωτικό ίδρυμα (άμεση ή έμμεση κατοχή του-
λάχιστον του 10% του κεφαλαίου ή των δικαιωμάτων ψήφου του πιστωτικού 
ιδρύματος) και το ποσοστό αυτής της συμμετοχής. Προκειμένου περί συμμετο-
χών που πραγματοποιούνται από νομικά πρόσωπα, η Τράπεζα της Ελλάδος ζη-
τά πληροφορίες για την ταυτότητα των φυσικών προσώπων που άμεσα ή έμμε-
σα ελέγχουν τα εν λόγω νομικά πρόσωπα. Παρεκκλίσεις από τις κοινές ανώνυ-
μες εταιρίες προβλέπονται, μεταξύ άλλων, και ως προς τις δημοσιεύσεις των οι-
κονομικών καταστάσεων και της έκθεσης διαχείρισης. 

ββ. Εποπτεία
Η εποπτεία που ασκεί η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), αφορά την φερεγγυότη-

τα, την διασφάλιση επαρκούς ρευστότητας, την προληπτική εποπτεία και την 
διασφάλιση της τήρησης των υποχρεώσεων των πιστωτικών ιδρυμάτων (δηλ. 
των τραπεζών και των λοιπών επιχειρήσεων, οι οποίες δραστηριοποιούνται 
στην αποδοχή από το κοινό καταθέσεων ή άλλων επιστρεπτέων κεφαλαίων και 
στη χορήγηση πιστώσεων για ίδιο λογαριασμό, κατά την έννοια του άρθ. 4 του 
Κανονισμού 575/13), καθώς και στην εν γένει εύρυθμη και με επαρκή διαφά-
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νεια λειτουργία τους. Για την επίτευξη του σκοπού της εποπτείας, η ΤτΕ μπορεί 
να καθορίζει κριτήρια και να θεσπίζει κανόνες ή να λαμβάνει μέτρα, γενικά ή 
ειδικά κατά πιστωτικό ίδρυμα, και να προβαίνει στην αξιολόγηση, καθώς και 
την διαρκή παρακολούθηση της τήρησης των υποχρεώσεών τους μέσω του 
καθορισμού υποχρεώσεων υποβολής στοιχείων, γραπτών επεξηγήσεων, εφό-
σον ζητηθούν από την ΤτΕ, καθώς και μέσω της εκ μέρους της διενέργειας επι-
τόπιων ελέγχων.

Η εποπτεία επί των τραπεζών ασκείται με βάση αποφάσεις της Επιτροπής 
Νομισματικών και Πιστωτικών θεμάτων της Τράπεζας της Ελλάδος και του 
Διοικητού της, που μπορούν να επιβάλουν και υψηλά διοικητικά πρόστιμα για 
παραβάσεις νόμων και νομοθετημάτων. 

Η ΤτΕ μπορεί (αλλά δεν υποχρεούται) να ανακαλεί την άδεια λειτουργίας 
μίας τραπεζικής ανώνυμης εταιρίας όταν παραιτείται από την άδεια η εταιρία 
ή έπαυσε να ασκεί τη δραστηριότητά της για περίοδο μεγαλύτερη των 6 μηνών 
ή δεν κάνει χρήση αυτής σε διάστημα 12 μηνών από τη λήψη της, όταν απέκτη-
σε την άδεια με μη σύννομο τρόπο, όταν δεν πληροί πλέον τους όρους με τους 
οποίους της χορηγήθηκε, όταν δεν πληροί τις προβλεπόμενες από το νόμο 
απαιτήσεις προληπτικής εποπτείας ή δεν παρέχει πλέον την εγγύηση ότι μπορεί 
να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της έναντι των πιστωτών της (κυρίως δεν εξα-
σφαλίζει πλέον την ασφάλεια των κεφαλαίων που της έχουν εμπιστευθεί οι κα-
ταθέτες), όταν δεν αυξάνει τα ίδια κεφάλαιά της, όταν εμποδίζει τoν έλεγχο από 
την ΤτΕ, όταν παραβιάζει την εποπτική νομοθεσία σε βαθμό διακινδύνευσης 
της φερεγγυότητάς της και των στόχων της εποπτείας, καθώς και όταν συντρέ-
χουν και άλλες προβλεπόμενες περιπτώσεις ανάκλησης της άδειας. 

β. Παροχή πιστώσεων / ανώνυμες εταιρίες παροχής πιστώσεων 
Η επαγγελματική παροχή πιστώσεων ως αυτοτελής υπηρεσία είναι έργο 

αποκλειστικά των πιστωτικών ιδρυμάτων. Έτσι, ο νόμος που διέπει τη λει-
τουργία τους απαγορεύει σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα που δεν αποτελούν πι-
στωτικά ιδρύματα την κατ’ επάγγελμα αποδοχή καταθέσεων χρημάτων ή άλ-
λων επιστρεπτέων κεφαλαίων από το κοινό και την κατ’ επάγγελμα χορήγηση 
δανείων ή λοιπών πιστώσεων, εφόσον δεν έχει παρασχεθεί προς το σκοπό αυ-
τόν ειδική άδεια της ΤτΕ. Πάντως, η ΤτΕ με την Πράξη 2622/21.12.2009 έχει επι-
τρέψει με ορισμένους περιορισμούς τη λειτουργία αε παροχής πιστώσεων που 
δεν είναι πιστωτικό ίδρυμα. Σε κάθε περίπτωση οι όροι χορήγησης της άδειας 
κατ’ επάγγελμα χορήγησης δανείων ή λοιπών πιστώσεων καθορίζονται με 
απόφαση της ΤτΕ.

Η απαγόρευση δεν καταλαμβάνει την χορήγηση δανείων ή λοιπών πιστώ-
σεων με οποιονδήποτε τρόπο (π.χ. την έκδοση πιστωτικών καρτών), εφόσον 
πρόκειται είτε περί δανείων ή λοιπών πιστώσεων μεταξύ επιχειρήσεων συν-
δεδεμένων, κατά την έννοια του άρθ. 32 του ν. 4308/14 (για τα Ελληνικά 
Λογιστικά Πρότυπα), είτε περί δανείων ή λοιπών πιστώσεων που χορηγού-
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νται από επιχειρήσεις προς φυσικά ή νομικά πρόσωπα για την αγορά αγαθών 
ή υπηρεσιών που διατίθενται από την ίδια την παρέχουσα την πίστωση ή το 
δάνειο επιχείρηση. Επίσης η απαγόρευση δεν ισχύει για την έκδοση τίτλων, 
κυρίως ομόλογα και ομολογίες από το Ελληνικό Δημόσιο ή από νομικά πρό-
σωπα (δηλ. αξιογράφων - στην ασυνήθιστη περίπτωση που είναι όχι αποϋλο-
ποιημένα - ή οιονεί αξιογράφων αν είναι αποϋλοποιημένα προς εξασφάλιση 
δανείου που χορήγησε στον εκδότη ο κάτοχος αυτών), εφόσον αυτό προβλέ-
πεται από την ισχύουσα νομοθεσία, καθώς και για τη λήψη μετρητών ή επι-
στρεπτέων κεφαλαίων από επιχειρήσεις που εποπτεύονται από την Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς, κατά την άσκηση της κύριας επιχειρηματικής τους δραστηριό-
τητας, σύμφωνα με την άδεια λειτουργίας που τους έχει παρασχεθεί. 

γ. Ανώνυμη εταιρία ηλεκτρονικού χρήματος
Ιδρύματα ηλεκτρονικού χρήματος επιτρέπεται να ιδρύονται με άδεια της 

ΤτΕ σε φορείς που λειτουργούν ως ανώνυμες εταιρίες και έχουν αποκλειστικό 
σκοπό την έκδοση ηλεκτρονικού χρήματος και παροχή υπηρεσιών που συνδέ-
ονται στενά με την έκδοση. Το ελάχιστο μετοχικό κεφάλαιο ολοσχερώς καταβε-
βλημένο που πρέπει να έχουν για τη χορήγηση της άδειας λειτουργίας είναι 
350.000 ευρώ (άρθ. 14 παρ. 2 ν. 4021/2011). Πάντως απαγορεύεται η διάθεση 
/ διάθεση ηλεκτρονικού χρήματος και η είσπραξη έναντι τρίτου εν γένει, με 
ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής και μετρητά, από κάθε είδους οντότητες του ν. 
4308/2014 (για τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα), που δεν είναι νόμιμα αδειο-
δοτημένοι. 

δ. Ανώνυμη ασφαλιστική εταιρία

αα. Αντικείμενο εργασίας
Η ειδική ανώνυμη ασφαλιστική εταιρία έχει ως αποκλειστικό της σκοπό την 

άσκηση ασφαλιστικών εργασιών, δηλ. την ανάληψη κινδύνων και περιορισμέ-
νων επενδυτικών δραστηριοτήτων και παροχών σε είδος που προβλέπει η ειδι-
κή νομοθεσία καθώς και κάθε είδους ασφαλιστικές εργασίες, λ.χ. ασφαλιστικές 
συμβουλές, διαμεσολαβήσεις μεταξύ άλλης εταιρίας και ασφαλισμένου κ.λπ. 
που συνδέονται με την κύρια δραστηριότητα της. Η άσκηση ασφαλιστικής δρα-
στηριότητας και η λειτουργία της ασφαλιστικής επιχείρησης διέπονται από το ν. 
4364/2016 (εναρμόνιση με την Οδηγία Solvency II) που από 1.1.2016 άλλαξε 
εκ θεμελίων το μέχρι τότε καθεστώς εποπτείας και λειτουργίας των ασφαλιστι-
κών επιχειρήσεων, στις οποίες κυρίαρχο μέρος έχουν οι ανώνυμες ασφαλιστι-
κές εταιρίες. 

ββ. Αδειοδότηση
Η άδεια λειτουργίας που χορηγείται από την Τράπεζα της Ελλάδος δίδεται 

κατά κλάδο ασφάλισης είτε για την άσκηση εργασιών ασφάλισης ζημιών (18 
κλάδοι) είτε για την άσκηση εργασιών ασφαλίσεων ζωής (9 κλάδοι). Δεν μπο-
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ρεί όμως να χορηγηθεί άδεια συγχρόνως για κλάδους ζημιών και ζωής, καθό-
σον πρέπει να είναι ξεχωριστές επιχειρήσεις. 

γγ. Χρηματοοικονομικές απαιτήσεις
Η ασφαλιστική επιχείρηση οφείλει να συμμορφώνεται στις διατάξεις περί 

τεχνικών προβλέψεων, κεφαλαιακών απαιτήσεων φερεγγυότητας και ελάχι-
στης κεφαλαιακής απαίτησης, καθώς και περί της ποιότητας και επάρκειας των 
ιδίων κεφαλαίων. Αυτές οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις που απαιτούνται 
για τη λειτουργία των ασφαλιστικών εταιριών επιβάλλονται από την ανάγκη 
εξασφάλισης της φερεγγυότητάς τους έναντι των δικαιούχων ασφαλίσματος. 
Το ελάχιστο μετοχικό κεφάλαιο ελλείψει ειδικότερης ρύθμισης ταυτίζεται με το 
κεφάλαιο που προβλέπει ο νόμος για τη συμμόρφωση στην ελάχιστη κεφαλαι-
ακή απαίτηση και όχι με αυτό που προβλέπεται για τις κοινές ανώνυμες εται-
ρίες  

δδ. Άλλες παρεκκλίσεις από τις κοινές αε
Πολλές παρεκκλίσεις από τις κοινές ανώνυμες εταιρίες υπάρχουν στο θέμα 

της ανάκλησης άδειας κυρίως για λόγους που αφορούν τη μη τήρηση των υπο-
χρεώσεων σχετικά με την οικονομική εξασφάλιση των ασφαλισμένων. Οι αλ-
λοδαπές ασφαλιστικές εταιρίες που προέρχονται από χώρα της Ε.Ε. έχουν δια-
φορετικό καθεστώς εγκατάστασης στην Ελλάδα. Σε κάθε περίπτωση όλες οι αλ-
λοδαπές ασφαλιστικές εταιρίες που επιθυμούν να εγκατασταθούν στην Ελλάδα 
πρέπει να ορίσουν νόμιμο αντιπρόσωπο που υπέχει τις ευθύνες του διοικητι-
κού συμβουλίου ανώνυμης εταιρίας. Το υποκατάστημα ή πρακτορείο αλλοδα-
πής ασφαλιστικής επιχείρησης τρίτης χώρας που εργάζεται στην Ελλάδα αντι-
μετωπίζεται από τη νομοθεσία σαν να είχε δική του αυτοτελή νομική προσωπι-
κότητα.

εε. Ευρωπαϊκό διαβατήριο
Όπως και στα πιστωτικά ιδρύματα, αλλά και στις λοιπές ρυθμιζόμενες (δηλ. 

εποπτευόμενες από την Πολιτεία) επιχειρήσεις, η ενωσιακή νομοθεσία έχει ει-
σάγει το σύστημα του λεγόμενου ευρωπαϊκού διαβατηρίου, που σημαίνει ότι 
μπορεί μία ενωσιακή ασφαλιστική επιχείρηση αδειοδοτημένη σε άλλο Κράτος 
μέλος να εργάζεται χωρίς εγκατάσταση στην Ελλάδα και σε οποιοδήποτε άλλο 
Κράτος μέλος, με βάση την άδεια λειτουργίας του Κράτους μέλους καταγωγής 
της και με την ίδια άδεια να εγκαθίσταται αν θέλει στην Ελλάδα ή σε οποιοδή-
ποτε άλλο Κράτος μέλος με κάποιο υποκατάστημα. 

2. Εταιρίες επενδύσεων χαρτοφυλακίου

α. Αντικείμενο εργασίας
Η εταιρία επενδύσεων χαρτοφυλακίου είναι ειδική ανώνυμη εταιρία με 

αποκλειστικό σκοπό τη διαχείριση χαρτοφυλακίου κινητών αξιών. Ως κινη-
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τές αξίες νοούνται οι μετοχές, οι ομολογίες, τα ομόλογα, οι τίτλοι μεριδίων 
αμοιβαίων κεφαλαίων κ.τ.λ. Το ελάχιστο ύψος του μετοχικού κεφαλαίου αυ-
τής της εταιρίας, ολοσχερώς καταβεβλημένο κατά τη σύσταση της, πρέπει να 
ανέρχεται, σε 500.000 ευρώ ολοσχερώς καταβεβλημένα (άρθ. 28 παρ. 2 και 3 
ν. 3371/2005). Η άδεια λειτουργίας της εταιρίας επενδύσεων χαρτοφυλακίου 
δίδεται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, ενώ για την άδεια σύστασης ισχύ-
ουν οι διατάξεις των κοινών ανωνύμων εταιριών. Οι μετοχές της εισάγονται 
υποχρεωτικά στο χρηματιστήριο Αθηνών εντός 6μήνου από τη σύστασή της, 
διαφορετικά ανακαλείται η άδεια της. Για την εισαγωγή της σε Χρηματιστήριο, 
απαιτείται αύξηση του κεφαλαίου της με δημόσια προσφορά σε ύψος τουλά-
χιστον 10 εκ. ευρώ .

Ειδικές προβλέψεις υπάρχουν για τον τρόπο διάθεσης των εταιρικών επεν-
δύσεων (σε κινητές αξίες, τίτλους μεριδίων, αμοιβαίων κεφαλαίων, μετρητά 
κ.τ.λ.). Επίσης, ειδικές προβλέψεις υπάρχουν για την εξασφάλιση της διασπο-
ράς των επενδύσεων σε διάφορους φορείς. Έτσι, δεν επιτρέπεται, εκτός εξαιρε-
τικών περιπτώσεων, λ.χ. να τοποθετεί άνω του 10% των ιδίων κεφαλαίων της 
σε κινητές αξίες του ίδιου εκδότη, δεν επιτρέπεται να αποκτά μετοχές μιας εται-
ρίας που αντιπροσωπεύουν μεγαλύτερο ποσοστό του 10% των μετοχών της τε-
λευταίας. Οι κινητές αξίες των εταιριών επενδύσεων χαρτοφυλακίου κατατίθε-
νται προς φύλαξη σε τράπεζα που λειτουργεί νόμιμα στην Ελλάδα. 

β. Παρεκκλίσεις από τις κοινές αε
Κατά παρέκκλιση των διατάξεων περί ανωνύμων εταιριών υποχρεούνται να 

διανέμουν στους μετόχους τους κάθε διαχειριστική περίοδο το σύνολο των κα-
θαρών κερδών που πραγματοποιούν. Μπορεί όμως η γσ να αποφασίσει τη δη-
μιουργία ειδικού αποθεματικού προς αντιμετώπιση ζημιών αλλά η σχετική 
υποχρέωση παύει να υφίσταται μετά την κάλυψη του 50% των ιδίων κεφαλαί-
ων της εταιρίας. 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς μπορεί να αναθέτει στο Σώμα Ορκωτών 
Ελεγκτών (ΣΟΕ) έκτακτο έλεγχο της εταιρίας και γενικά να ασκεί εποπτεία επί 
της λειτουργίας της, έχει δε εξουσία να επιβάλει και πρόστιμο στα μέλη του δσ 
που παραβαίνουν το νόμο.

Τα μερίσματα που εισπράττονται από τους μετόχους της εταιρίας επενδύ-
σεων χαρτοφυλακίου απαλλάσσονται του φόρου εισοδήματος, οι ίδιες δε οι 
εταιρίες απαλλάσσονται κάθε φόρου και δικαιώματος υπέρ τρίτων με ορισμέ-
νες εξαιρέσεις.

γ. Ανώνυμη εταιρία διαχείρισης χαρτοφυλακίων 
αναδυόμενων αγορών

Ειδικές διατάξεις διέπουν τη σύσταση και λειτουργία της ειδικότερης μορ-
φής εταιρίας επενδύσεων χαρτοφυλακίου με την ονομασία εταιρία επενδύσε-
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ων χαρτοφυλακίου αναδυομένων αγορών («Ε.Χ.Α.Α.»). Για τη σύσταση 
Ε.Χ.Α.Α. απαιτείται η άδεια από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. 

Η μετατροπή μιας κοινής εταιρίας επενδύσεων Χαρτοφυλακίου σε Ε.Χ.Α.Α. 
συνεπάγεται  αυτομάτως  την  μεταφορά  από  την  κύρια  αγορά  του 
Χρηματιστηρίου στην Ελληνική Αγορά Αναδυομένων Κεφαλαιαγορών 
(Ε.ΑΓ.Α.Κ.). Η τελευταία συστάθηκε το 1997 με το νόμο 2533/1997, που (όπως 
σχεδόν όλοι οι χρηματοοικονομικοί νόμοι που έχουν τροποποιηθεί πολλα-
πλώς τα τελευταία χρόνια) τελευταία με το ν. 4335/15, το δε θεσμικό πλαίσιο 
για τη λειτουργία της συμπληρώθηκε με μία σειρά Υπουργικών Αποφάσεων 
καθώς και Κανονιστικών Αποφάσεων της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και του 
Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών (Χ.Α.Α.). Πρόκειται για μία ακόμη οργανωμέ-
νη παράλληλη αγορά του Χ.Α.Α. [οι άλλες αγορές του Χ.Α.Α. είναι η Κύρια, η 
Παράλληλη και η Νέα Χρηματιστηριακή Αγορά (ΝΕ.Χ.Α.)]. Ωστόσο, η 
Ε.ΑΓ.Α.Κ. διαφέρει από τις υπόλοιπες τρεις αγορές, ως προς τις αξίες που εισά-
γονται σε αυτήν. Τα διαθέσιμα των Ε.Χ.Α.Α. τοποθετούνται αποκλειστικά σε εν-
νέα είδη αξιών κυρίως κινητών, αλλά μετρητών και ακινήτων.

Εκτός από μετοχές των Ε.Χ.Α.Α., που επενδύουν κατά κύριο λόγο σε αναδυ-
όμενες αγορές με προοπτικές ανόδου, στην Ε.ΑΓ.Α.Κ. εισάγονται δύο νέες κι-
νητές αξίες που δεν είναι εισηγμένες σε καμία από τις άλλες αγορές: τα 
Ελληνικά Πιστοποιητικά (ΕΛ.ΠΙΣ.), που είναι διαπραγματεύσιμες αξίες που 
αντιπροσωπεύουν μετοχές, οι οποίες έχουν εκδοθεί από αλλοδαπή εταιρία, και 
τα Μερίδια των Ελληνικών Κεφαλαίων Αναδυομένων Αγορών, που είναι 
ομάδα περιουσίας που συνίσταται σε μετρητά και κινητές αξίες και διαιρείται 
σε ισάξια μερίδια (Μερίδια Ε.Κ.Α.Α.) και που εκδίδονται από εταιρίες που 
επενδύουν το ενεργητικό τους κυρίως σε αναδυόμενες αγορές.

δ. Ανώνυμη εταιρία επενδύσεων σε ακίνητη περιουσία

αα. Αντικείμενο εργασίας
Με το ν. 2778/1999, όπως τροποποιήθηκε με σειρά διατάξεων διαφόρων 

νόμων, θεσπίστηκαν νομοθετικά οι ανώνυμες εταιρίες επενδύσεων σε ακίνητη 
περιουσία με αποκλειστικό σκοπό τη διαχείριση χαρτοφυλακίου κινητών αξι-
ών και ακίνητης περιουσίας. Το ελάχιστο ύψος του μετοχικού κεφαλαίου 
ανέρχεται σε 25.000.000 ευρώ, ολοσχερώς εισφερόμενο κατά τη σύσταση της 
εταιρίας  και  μπορεί  να  μεταβάλλεται  με  απόφαση  της  Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς. Μέσα σε δύο χρόνια από τη σύστασή της υποχρεούται να 
υποβάλει αίτηση εισαγωγής των μετοχών της στο Χ.Α.Α. ή σε άλλη οργανωμέ-
νη αγορά. Πρέπει για την εισαγωγή των μετοχών της να αποτελείται τούτο κατά 
50% τουλάχιστον από ακίνητη περιουσία. 

ββ. Άδεια λειτουργίας
Για να εκδοθεί άδεια σύστασης της εταιρίας επενδύσεων σε ακίνητη περι-

ουσία απαιτείται να έχει χορηγηθεί προηγουμένως από την Επιτροπή 
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Κεφαλαιαγοράς άδεια λειτουργίας της. Προκειμένου να χορηγηθεί η ως άνω 
άδεια λειτουργίας συνεκτιμώνται η οργάνωση, τα τεχνικά και οικονομικά μέσα 
της εταιρίας, η αξιοπιστία και η πείρα των προσώπων που πρόκειται να τη διοι-
κήσουν καθώς και η καταλληλότητα των ιδρυτών για τη διασφάλιση της χρη-
στής διαχείρισης της εταιρίας. Η εταιρία υποβάλλει λεπτομερή περιγραφή της 
επενδυτικής πολιτικής της και των χρήσεων των ακινήτων στα οποία θα επεν-
δύει τα διαθέσιμα της, συμπεριλαμβανομένων των στοιχείων της αγοράς στα 
οποία βασίζεται η στρατηγική της και των μέσων που αυτή προτίθεται να χρη-
σιμοποιήσει για την επίτευξη των αναπτυξιακών της στόχων. 

γγ. Μετοχές
Οι μετοχές που εκδίδονται από εταιρία επενδύσεων σε ακίνητη περιουσία 

είναι υποχρεωτικά ονομαστικές (άρθ. 21 παρ. 9 ν. 2778/1999). Αυτές καθώς 
και η μεταβίβαση ακινήτων προς την εταιρία, απαλλάσσονται παντός φόρου, 
τέλους (λ.χ. χαρτοσήμου), εισφοράς, δικαιώματος ή οποιασδήποτε άλλης επι-
βάρυνσης υπέρ του Δημοσίου, νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου και γε-
νικά τρίτων. Η απαλλαγή δεν καταλαμβάνει το φόρο εισοδήματος για την υπε-
ραξία που προκύπτει κατά την εισφορά ακινήτων. Οι μεταβιβάσεις ακινήτων 
από την εταιρία επενδύσεων σε ακίνητη περιουσία υπόκεινται σε φόρο μεταβί-
βασης ακινήτων με τον ισχύοντα συντελεστή. Οι ομοιότητες των εν λόγω εται-
ριών με τις εταιρίες επενδύσεων χαρτοφυλακίου είναι ορατές, παρόλο που το 
αντικείμενο διαπραγμάτευσης είναι εντελώς διαφορετικό.

3. Aνώνυμες εταιρίες διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων

α. Αμοιβαίο κεφάλαιο

αα. Έννοια
Το αμοιβαίο κεφάλαιο είναι ομάδα περιουσίας που αποτελείται από αξιό-

γραφα (κατά την χρηματιστηριακή ορολογία, κινητές αξίες) και μετρητά. Ο κα-
νονισμός και η λειτουργία του αμοιβαίου κεφαλαίου διέπονται από τον ν. 
4099/2012. Το αμοιβαίο κεφάλαιο αναγνωρίζεται από το νόμο ως ομάδα περι-
ουσίας, υπάρχει στάδιο σύστασης και λύσης του, η δε σχετική άδεια χορηγείται 
από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. 

Όμως, το αμοιβαίο κεφάλαιο δεν έχει νομική προσωπικότητα. Ως εκ τού-
του, υπάρχει ανάγκη δημιουργίας φορέα, δηλ. προσώπου, το οποίο να έχει 
την ευθύνη για το αμοιβαίο κεφάλαιο και αυτό είναι η αε διαχείρισης αμοιβαί-
ων κεφαλαίων. 

Οι οργανισμοί συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες (ΟΣΕΚΑ) μπορεί να 
λαμβάνουν τη μορφή αμοιβαίου κεφαλαίου ή ανώνυμης εταιρίας επενδύσε-
ων μεταβλητού κεφαλαίου (ΑΕΕΜΚ). Ως  ΟΣΕΚΑ νοείται ο οργανισμός ο οποίος 
έχει ως μοναδικό σκοπό να επενδύει συλλογικά τα κεφάλαια που συγκεντρώ-
νει από το κοινό σε κινητές αξίες ή/και σε άλλα ευχερώς ρευστοποιήσιμα χρη-
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ματοπιστωτικά στοιχεία. Οι οργανισμοί αυτοί  μπορούν να λαμβάνουν συμβα-
τική μορφή, αμοιβαία κεφάλαια διαχειριζόμενα από εταιρία διαχείρισης (για 
την οποία γίνεται λόγος αμέσως πιο κάτω) ή μορφή καταπιστεύματος (unit 
trust) ή καταστατική μορφή (εταιρεία επενδύσεων). Η εταιρία διαχείρισης είναι 
μία ειδική ανώνυμη εταιρία.

Το αρχικό μετοχικό κεφάλαιο  της ΑΕΕΜΚ είναι 300.000 ευρώ αν έχει ορι-
σθεί εταιρία διαχείρισης ή 800.000 ευρώ αν δεν έχει ορισθεί. Μπορεί να κατα-
νέμεται σε επί μέρους επενδυτικά τμήματα, καθένα από τα οποία θα έχει αρχι-
κό ενεργητικό ύψους 300.000 ευρώ. 

Το ενεργητικό της ΑΕΕΜΚ διαιρείται σε ίσης αξίας ονομαστικές και πλήρως 
αποπληρωθείσες μετοχές ή, εφόσον οι μετοχές της ΑΕΕΜΚ δεν είναι εισηγμένες 
σε οργανωμένη αγορά, και σε ονομαστικά κλάσματα μετοχής. Οι μετοχές δεν 
έχουν ονομαστική αξία αλλά κυμαινόμενη. Το μετοχικό κεφάλαιό της είναι ίσο 
με την αξία που έχει κάθε φορά το ενεργητικό της, μετά την αφαίρεση των υπο-
χρεώσεων της, και αυξομειώνεται με την έκδοση νέων μετοχών ή την εξαγορά 
ή εξόφληση παλαιών, χωρίς να απαιτείται η τήρηση της διαδικασίας αύξησης ή 
μείωσης του κεφαλαίου της που προβλέπεται για τις κοινές αε.

ββ. Τα μερίδια του αμοιβαίου κεφαλαίου
Η περιουσία του αμοιβαίου κεφαλαίου διαιρείται σε κλάσματα ισάξια μερι-

δίου. Η συμμετοχή στον ΟΣΕΚΑ αποδεικνύεται με την καταχώρηση των αντί-
στοιχων μεριδίων και των στοιχείων του δικαιούχου σε ειδικό ηλεκτρονικό 
αρχείο της εταιρίας διαχείρισης ή, κατά περίπτωση, της ΑΕΕΜΚ ή, εφόσον τα 
μερίδια του ΟΣΕΚΑ είναι εισηγμένα σε οργανωμένη αγορά, με την καταχώρη-
ση των μεριδίων και των στοιχείων των δικαιούχων στο ΣΑΤ (Σύστημα Άυλων 
Τίτλων), σύμφωνα με τον κανονισμό λειτουργίας του. Εάν τα μερίδια δεν είναι 
εισηγμένα σε οργανωμένη αγορά, η τήρηση του ειδικού ηλεκτρονικού αρχεί-
ου  μπορεί να ανατεθεί από την εταιρία διαχείρισης ή, κατά περίπτωση, από 
την ΑΕΕΜΚ, σε τρίτο. Έτσι, ο κάτοχος έχει ηλεκτρονικά ένα τίτλο που αντιπρο-
σωπεύει μερίδια, η αξία των οποίων διαμορφώνεται στην αγορά.

Ο τίτλος μπορεί να εκδίδεται για ένα ή περισσότερα μερίδια ή κλάσματα με-
ριδίου. Τα μερίδια διατίθενται από την αε διαχείρισης και τους αντιπροσώπους 
της στο κοινό έναντι προμήθειας μετά από καταβολή της τιμής που τους αντι-
στοιχεί, αίτηση προς την εταιρία διαχείρισης και αποδοχή του κανονισμού της. 
Δεν επιτρέπεται και είναι άκυρη η μεταβίβαση με σύμβαση μεριδίων από κα-
τόχους τους -πέραν βέβαια της ανώνυμης εταιρίας διαχείρισης- σε άλλους, με 
εξαίρεση μεταβίβαση μεταξύ συζύγων και στενών συγγενών. Εφόσον ο κάτο-
χός τους επιθυμεί την πώληση των μεριδίων, απευθύνεται στην αε διαχείρισης, 
η οποία υποχρεούται να τα εξαγοράσει. Για την απόκτηση μεριδίων ΟΣΕΚΑ, 
απαιτείται η καταβολή στον θεματοφύλακα του συνόλου της αξίας των μεριδί-
ων σε μετρητά ή/και, υπό την προϋπόθεση της αποδοχής τους από την εταιρία 
διαχείρισης, σε κινητές αξίες που είναι εισηγμένες σε οργανωμένη αγορά κα-
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τά την έννοια της παραγράφου 10 του άρθρου 2 του ν. 3606/2007. Η Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς δύναται με απόφαση της να ρυθμίζει κάθε λεπτομέρεια ή τε-
χνικό θέμα. 

Η εταιρία διαχείρισης ή, κατά περίπτωση, η ΑΕΕΜΚ, μπορεί να διανείμει 
και δωρεάν μερίδια του ΟΣΕΚΑ στους μεριδιούχους του, ύστερα από άδεια της 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Η ανωτέρω άδεια δεν απαιτείται σε περίπτωση κα-
τά την οποία η εταιρία διαχείρισης αποφασίσει την επανεπένδυση του μερί-
σματος σε μερίδια του ΟΣΕΚΑ.

β. Η ανώνυμη εταιρία διαχείρισης αμοιβαίων 
κεφαλαίων (ΑΕΔΑΚ)

αα. Αντικείμενο εργασίας - Μετοχές - Άδεια λειτουργίας
Η ανώνυμη εταιρία διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων» (ΑΕΔΑΚ) είναι η ει-

δική ανώνυμη εταιρία, για τη λειτουργία της οποίας απαιτείται να έχει λάβει 
άδεια λειτουργίας από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Αποκλειστικό σκοπό έχει 
την διαχείριση αμοιβαίων κεφαλαίων. Οι μετοχές της ΑΕΔΑΚ είναι ονομαστι-
κές. Το μετοχικό της κεφάλαιο πρέπει να είναι ολοσχερώς καταβεβλημένο σε 
μετρητά και έχει ελάχιστο ύψος 500.000 ευρώ. Τα 2/5 του μετοχικού της κε-
φαλαίου πρέπει να ανήκουν σε αε που έχει ελάχιστο ολοσχερώς καταβεβλη-
μένο μετοχικό κεφάλαιο τουλάχιστον ίσο προς το εκάστοτε οριζόμενο ελάχι-
στο μετοχικό κεφάλαιο για την ίδρυση πιστωτικού ιδρύματος με τη μορφή 
ανώνυμης εταιρίας. Η ΑΕΔΑΚ υποβάλλει προς την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 
τα προαπαιτούμενα για την χορήγηση της άδειας σύστασης του αμοιβαίου 
κεφαλαίου, μεταξύ των οποίων είναι το ελάχιστο ύψος του μετοχικού κεφα-
λαίου της.

Η ΑΕΔΑΚ, για καθένα από τα αμοιβαία κεφάλαια τα οποία διαχειρίζεται με-
ριμνά για τον ορισμό, μετά από άδεια της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, ενός θε-
ματοφύλακα, που είναι πιστωτικό ίδρυμα ή ΑΕΠΕΥ, που έχει λάβει άδεια να 
ασκεί καθήκοντα θεματοφύλακα και η οποία υπόκειται στις προβλεπόμενες 
απαιτήσεις κεφαλαιακής επάρκειας.

Οι μετοχές της αε διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων είναι ονομαστικές. Η 
συμβατική μεταβίβαση τους χωρίς άδεια της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς είναι 
άκυρη, εάν ο αποκτών, μέσω της μεταβίβασης αυτής συγκεντρώνει μετοχές 
που αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον το 10% του μετοχικού κεφαλαίου της εται-
ρίας. Η άδεια λειτουργίας της ανώνυμης εταιρίας διαχείρισης δίδεται από την 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και κριτήριο, πέραν των οικονομικών, είναι οι ικα-
νότητες των διευθυντών και η υλικοτεχνική υποδομή. Η πράξη σύστασης αμοι-
βαίου κεφαλαίου, η διάθεση και η εξαγορά των μεριδίων απαλλάσσονται από 
κάθε φόρο, τέλος, τέλος χαρτοσήμου, εισφορά, δικαίωμα ή οποιαδήποτε άλλη 
επιβάρυνση υπέρ του Δημοσίου, νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου και 
γενικώς τρίτων. Πλήρης σειρά φορολογικών απαλλαγών προβλέπεται τόσο κα-
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τά την είσπραξη των μερισμάτων μετόχων όσο και κατά τη διανομή κερδών 
κ.λπ.

ββ. Κανόνες λειτουργίας
Το ενεργητικό του αμοιβαίου κεφαλαίου κατατίθεται προς φύλαξη σε τρά-

πεζα, η οποία ασκεί καθήκοντα θεματοφύλακα. Ο νόμος προβλέπει διατάξεις 
με τις οποίες εξασφαλίζεται η διασπορά των επενδύσεων του ενεργητικού του 
αμοιβαίου κεφαλαίου προς εξασφάλιση των μεριδιούχων. Έτσι, επιτρέπεται η 
επένδυση του ενεργητικού μόνο σε κινητές αξίες, σε μετρητά και τραπεζικές 
καταθέσεις και σε τίτλους μεριδίων αμοιβαίων κεφαλαίων. Προβλέπονται και 
ειδικοί κανόνες αποτίμησης της αξίας των ως άνω κινητών αξιών. 

Προς διασφάλιση της διασποράς του κινδύνου περιορίζεται η ευχέρεια το-
ποθέτησης σε τίτλους ως εξής. Μέχρι δέκα τοις εκατό (10%) του καθαρού ενερ-
γητικού του αμοιβαίου σε κινητές αξίες ή/και μέσα χρηματαγοράς του ίδιου 
εκδότη. Μέχρι σαράντα τοις εκατό (40%) του καθαρού ενεργητικού του αμοι-
βαίου σε κινητές αξίες ή/και μέσα χρηματαγοράς εκδοτών σε καθέναν από τους 
οποίους έχει επενδύσει ποσοστό μεγαλύτερο του πέντε τοις εκατό (5%) του κα-
θαρού ενεργητικού του. Το αμοιβαίο δεν επιτρέπεται να τοποθετεί άνω του εί-
κοσι τοις εκατό (20%) του καθαρού ενεργητικού του σε καταθέσεις στο ίδιο 
πιστωτικό ίδρυμα. Επιτρέπεται η τοποθέτηση μέχρι τριάντα πέντε τοις εκατό 
(35%) του καθαρού ενεργητικού του σε κινητές αξίες και μέσα χρηματαγοράς 
του ίδιου εκδότη, όταν οι κινητές αξίες ή τα μέσα χρηματαγοράς έχουν εκδοθεί 
ή είναι εγγυημένα από Κράτος - μέλος ή από τρίτα Κράτη. Επιτρέπεται η τοπο-
θέτηση μέχρι είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του καθαρού ενεργητικού του σε 
ομολογίες που εκδίδονται από πιστωτικό ίδρυμα που έχει την καταστατική του 
έδρα σε Κράτος - μέλος και υπόκειται δια νόμου σε ειδικό καθεστώς δημόσιας 
εποπτείας για την προστασία των ομολογιούχων.

γ. Ανώνυμη εταιρία διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων 
ακίνητης περιουσίας

αα. Αντικείμενο εργασίας
Με το ν. 2778/1999, όπως τροποποιημένος ισχύει, θεσπίστηκαν νομοθετι-

κά οι ανώνυμες εταιρίες διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων ακίνητης περιουσί-
ας με αποκλειστικό σκοπό τη διαχείριση αμοιβαίων κεφαλαίων, στην οποία 
περιλαμβάνεται και η διαχείριση ενός ή περισσοτέρων αμοιβαίων κεφαλαίων 
ακίνητης περιουσίας. Το αμοιβαίο κεφάλαιο ακίνητης περιουσίας δεν έχει νο-
μική προσωπικότητα. 

Πρόκειται για ομάδα περιουσίας, η οποία σχηματίζεται από ακίνητα, κινη-
τές αξίες και μετρητά και της οποίας τα επιμέρους στοιχεία ανήκουν εξ αδιαιρέ-
του σε περισσότερα πρόσωπα. 
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ββ. Χρηματοοικονομικές απαιτήσεις
Το ελάχιστο ύψος του μετοχικού κεφαλαίου μίας τέτοιας εταιρίας ανέρχεται 

σε 2.935.000 ευρώ, ολοσχερώς καταβαλλόμενο κατά τη σύσταση της εταιρίας. 
Το 51% τουλάχιστον του μετοχικού κεφαλαίου της Α.Ε.Δ.Α.Κ. ακίνητης περιου-
σίας πρέπει να ανήκει σε ένα ή περισσότερα πιστωτικά ιδρύματα ή/και ασφαλι-
στικές εταιρίες ή/και εταιρίες παροχής επενδυτικών υπηρεσιών που έχουν η 
καθεμία από αυτές (ασφαλιστικές εταιρίες και Α.Ε.Π.Ε.Υ.) ελάχιστο ύψος ιδίων 
κεφαλαίων τουλάχιστον ίσο προς το εκάστοτε οριζόμενο ελάχιστο μετοχικό κε-
φάλαιο πιστωτικού ιδρύματος, ή/και σε ένα ή περισσότερα ασφαλιστικά ταμεία 
που έχουν ελάχιστο ύψος αποθεματικού 2.935.000 ευρώ ή/και σε ένα ή περισ-
σότερα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. 

Τα στοιχεία του ενεργητικού του αμοιβαίου κεφαλαίου ακίνητης περιουσί-
ας, εκτός αυτών που αποτελούν την ακίνητη περιουσία του, κατατίθενται προς 
φύλαξη σε τράπεζα, η οποία ασκεί καθήκοντα θεματοφύλακα. Το αρχικό ενερ-
γητικό του αμοιβαίου κεφαλαίου ακίνητης περιουσίας κατά τη σύστασή του 
πρέπει να είναι συνολικής αξίας τουλάχιστον 29.350,00 ευρώ. Το ποσό αυτό 
δύναται να αναπροσαρμόζεται με απόφαση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Ο 
νόμος προβλέπει διατάξεις με τις οποίες εξασφαλίζεται η διασπορά των επεν-
δύσεων του ενεργητικού του αμοιβαίου κεφαλαίου προς εξασφάλιση των με-
ριδιούχων. Έτσι, επιβάλλεται η επένδυση του ενεργητικού σε ακίνητη περιου-
σία (σε ποσοστό τουλάχιστον 90%), και σε μετρητά, τραπεζικές καταθέσεις και 
πιστωτικούς τίτλους ισοδύναμης ρευστότητας (σε ποσοστό τουλάχιστον 10% 
επί του ενεργητικού) και σε κινητές αξίες (που δεν δύνανται να υπερβαίνουν το 
10% του συνολικού ενεργητικού του αμοιβαίου κεφαλαίου). Προβλέπονται ει-
δικοί κανόνες αποτίμησης της αξίας των ως άνω στοιχείων του ενεργητικού. 

γγ. Άδεια σύστασης
Το αμοιβαίο κεφάλαιο ακίνητης περιουσίας συνιστάται ύστερα από άδεια 

που χορηγείται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, αφού συνεκτιμηθούν μετα-
ξύ άλλων η οργάνωση, τα τεχνικά μέσα της αε διαχείρισης, η αξιοπιστία και η 
πείρα των προσώπων που πρόκειται να τη διοικήσουν και η καταλληλότητα 
των ιδρυτών για τη διασφάλιση της χρηστής διαχείρισης της εταιρίας, η νόμιμη 
σύνθεση του ενεργητικού του αμοιβαίου κεφαλαίου, η εμπειρία των διευθυνό-
ντων την αε διαχείρισης και του θεματοφύλακα, ώστε να διαφυλάσσονται κατά 
το δυνατόν τα συμφέροντα των επενδυτών-μεριδιούχων, η επενδυτική πολιτι-
κή και οι χρήσεις των ακινήτων στα οποία το αμοιβαίο κεφάλαιο θα επενδύει 
το ενεργητικό του κ.λπ. 

δδ. Τα μερίδια
Η περιουσία του αμοιβαίου κεφαλαίου ακίνητης περιουσίας διαιρείται σε 

ισάξιο μερίδιο ή κλάσματα μεριδίου. Η αρχική αξία των μεριδίων πρέπει να 
είναι τουλάχιστον 14.675.000 ευρώ. Τα μερίδια του αμοιβαίου κεφαλαίου ακί-
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νητης περιουσίας είναι άυλα και καταχωρούνται από την αε διαχείρισης σε ει-
δικό μητρώο μεριδιούχων. 

Η διάθεση και εξαγορά των μεριδίων αμοιβαίου κεφαλαίου ακίνητης περι-
ουσίας και η διάλυση του, καθώς και η μεταβίβαση ακινήτου προς το αμοιβαίο 
κεφάλαιο, απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος (λ.χ. χαρτοσήμου), εισφορά, 
δικαίωμα ή οποιαδήποτε άλλη επιβάρυνση υπέρ του Δημοσίου, νπδδ και γενι-
κά τρίτων. Η απαλλαγή δεν καταλαμβάνει το φόρο εισοδήματος για την υπερα-
ξία που προκύπτει κατά την εισφορά ακινήτων. Οι μεταβιβάσεις ακινήτων από 
το αμοιβαίο κεφάλαιο ακίνητης περιουσίας υπόκεινται σε φόρο μεταβίβασης 
ακινήτων με τον εκάστοτε ισχύοντα συντελεστή. Δεν οφείλεται Φόρος Μεγάλης 
Ακίνητης περιουσίας για τα ακίνητα που συμπεριλαμβάνονται στο ενεργητικό 
του αμοιβαίου κεφαλαίου.

4. Εταιρίες χρηματοδοτικής μίσθωσης - παροχής επενδυτικών 
υπηρεσιών - χρηματιστηριακές εταιρίες - εταιρίες factoring -

εταιρίες ανταλλακτηρίων συναλλάγματος

α. Ανώνυμη εταιρία χρηματοδοτικής μίσθωσης
Συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης μπορούν να συνάπτουν ως εκμισθω-

τές μόνο αε, με αποκλειστικό σκοπό την διενέργεια χρηματοδοτικών μισθώσε-
ων (leasing), πιστωτικά ιδρύματα και χρηματοδοτικά ιδρύματα. Η δραστηριό-
τητα αυτή διέπεται από τις διατάξεις του ν. 1665/1986, όπως ισχύει μετά από 
σειρά τροποποιήσεων. Αντικείμενο της χρηματοδοτικής μίσθωσης μπορεί να 
είναι κινητό ή ακίνητο που αγόρασε προηγούμενος εκμισθωτής από τον μι-
σθωτή.

Η άδεια σύστασης των εταιριών αυτών και η εποπτεία τους, καθώς και η 
άδεια για τη μετατροπή κοινής ανώνυμης εταιρίας σε αε χρηματοδοτικής μί-
σθωσης, αλλά και η εγκατάσταση και λειτουργία στην Ελλάδα αλλοδαπών εται-
ριών χρηματοδοτικής μίσθωσης χορηγείται από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

Το κεφάλαιο της εταιρίας αυτής δεν μπορεί να είναι μικρότερο από το μισό 
του κεφαλαίου που απαιτείται για τη σύσταση τραπεζικών ανωνύμων εταιριών. 
Σε κάθε περίπτωση το κεφάλαιο πρέπει να είναι ολοσχερώς καταβεβλημένο σε 
μετρητά ή σε είδος και οι μετοχές ονομαστικές.

β. Ανώνυμη εταιρία παροχής επενδυτικών υπηρεσιών
Η εταιρία παροχής επενδυτικών υπηρεσιών (Α.Ε.Π.Ε.Υ.) είναι ειδική αε με 

ελάχιστο μετοχικό κεφάλαιο 1 εκ. ευρώ και 3 εκ. ευρώ αν προβαίνει σε ορισμέ-
νες ειδικές εργασίες που διέπεται από το ν. 3606/2007 (αγορές χρηματοπιστω-
τικών μέσων και άλλες διατάξεις). Οι επενδυτικές δραστηριότητες των 
Α.Ε.Π.Ε.Υ συνίστανται κυρίως στη λήψη και διαβίβαση εντολών για λογαρια-
σμό πελατών τους με αντικείμενο την κατάρτιση συναλλαγών με χρηματοπι-
στωτικά μέσα, στην εκτέλεση των ως άνω εντολών, στην διαχείριση χαρτοφυ-
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λακίων, στην παροχή επενδυτικών συμβουλών, παροχή πιστώσεων προς διε-
νέργεια συναλλαγών κ.α. Τις ως άνω επενδυτικές υπηρεσίες μπορούν να εκτε-
λούν και πιστωτικά ιδρύματα καθώς και Α.Ε.Δ.Α.Κ. (βλ. αριθ. περιθ. 430).

Η εταιρία αυτή εκτελεί σήμερα το έργο των χρηματιστηριακών εταιρι-
ών, αφού σημαντική δραστηριότητά τους μπορεί να είναι η διεξαγωγή χρη-
ματιστηριακών συναλλαγών. Ονομάζονται σε αυτή τη περίπτωση Α.Χ.Ε.Π.Ε.Υ 
(Ανώνυμη Χρηματιστηριακή Εταιρία Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών).

Η Α.Ε.Π.Ε.Υ έχει αποκλειστικό σκοπό τις επενδυτικές υπηρεσίες και προϋ-
ποθέτει άδεια λειτουργίας που χορηγείται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς

Οι μετοχές είναι ονομαστικές ενώ ιδιαίτερη μέριμνα γίνεται στο νόμο ώστε 
να προστατεύεται η διαχειριζόμενη περιουσία των πελατών από τους δανειστές 
της Α.Ε.Π.Ε.Υ .

γ. Ανώνυμη εταιρία επενδυτικής διαμεσολάβησης
Η ειδική αυτή αε παρέχει αποκλειστικά υπηρεσίες λήψης και διαβίβασης 

εντολών επί κινητών αξιών και μεριδίων Α.Ε.Δ.Α.Κ. και σχετικές επενδυτικές 
συμβουλές. Οι μετοχές της είναι ονομαστικές και το ελάχιστο μετοχικό κεφά-
λαιο ανέρχεται σε 1.000.000 ευρώ. Για τη λειτουργία της απαιτείται άδεια από 
την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

δ. Ανώνυμη εταιρία πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων
Η ανώνυμη εταιρία πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων είναι ειδική 

αε που έχει αποκλειστικό σκοπό την πρακτορεία επιχειρηματικών απαιτήσεων 
τρίτων (factoring) με μετοχικό κεφάλαιο ολοσχερώς καταβεβλημένο που ανέρ-
χεται τουλάχιστον στο ένα τέταρτο (1/4) του ελαχίστου μετοχικού κεφαλαίου 
που απαιτείται για τη σύσταση ανωνύμων τραπεζικών εταιριών (βλ. αριθ. πε-
ριθ. 412). Για τη σύσταση των εν λόγω αε απαιτείται ειδική άδεια της Τράπεζας 
της Ελλάδος. Τη δραστηριότητα αυτή μπορούν να ασκούν και οι Τράπεζες.

Δεν επιτρέπεται η εισφορά σε είδος εκτός εξαιρέσεων, όλες δε οι μετοχές 
είναι ονομαστικές. Η μεταβίβαση μετοχών για οποιαδήποτε νομική αιτία, με 
εξαίρεση την κληρονομική διαδοχή και τη γονική παροχή, χωρίς προηγούμενη 
άδεια της τράπεζας της Ελλάδος είναι άκυρη, εάν με τη μεταβίβαση ο αποκτών 
συγκεντρώνει μετοχές που αντιπροσωπεύουν ποσοστό μεγαλύτερο του 10% 
του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. 

ε. Ανώνυμη εταιρία ανταλλακτηρίων συναλλάγματος
Η ανώνυμη εταιρία ανταλλακτηρίων έχει αποκλειστικό σκοπό την λειτουρ-

γία ανταλλακτηρίων συναλλάγματος. Η εταιρία ανταλλακτηρίων διαθέτει ελάχι-
στο μετοχικό κεφάλαιο 200.000 ευρώ ολοσχερώς καταβεβλημένο τοις μετρη-
τοίς (ΠΔ/ΤΕ 2541/27.02.2004). Η εταιρία εποπτεύεται από την ΤτΕ και οι εργα-
σίες της περιορίζονταν έως πρόσφατα στην αγορά ξένων τραπεζογραμματίων, 
ταξιδιωτικών επιταγών και ευρωεπιταγών, καθώς και στην χορήγηση δραχμι-
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κών προκαταβολών σε κατόχους πιστωτικών καρτών που έχουν εκδοθεί στο 
εξωτερικό. Μετά όμως από τον περιορισμό των εργασιών τους από την 
01.01.2002 λόγω της καθιέρωσης του ενιαίου ευρωπαϊκού νομίσματος και 
σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. ΠΔ/ΤΕ 112/2001 επιτρέπεται στις εταιρίες ανταλλα-
κτηρίων να διενεργούν τις ακόλουθες, συναφείς προς το αντικείμενο δραστη-
ριότητας τους εργασίες, υπό την προϋπόθεση της χορήγησης άδειας από την 
αρμόδια κατά περίπτωση αρχή, όπου αυτή απαιτείται: i) πώληση αεροπορικών, 
ακτοπλοϊκών και λοιπών εισιτηρίων εσωτερικού και εξωτερικού, ii) πώληση 
εισιτηρίων συναυλιών και λοιπών εκδηλώσεων, iii) διάθεση τουριστικών 
προϊόντων, όπως κρατήσεις ξενοδοχείων, ενοικιάσεις αυτοκινήτων κ.τ.λ., iv) 
πώληση ταξιδιωτικών ασφαλειών. Ακόμη οι εταιρίες ανταλλακτηρίων θα μπο-
ρούν να αντιπροσωπεύουν στην Ελλάδα εγνωσμένου κύρους εταιρίες ταχυμε-
ταφοράς κεφαλαίων για τη μεταφορά κεφαλαίων από και προς την Ελλάδα.

5. Εταιρίες της ναυτιλίας 

α. Η ναυτική εταιρία

αα. Αντικείμενο εργασίας
Η ναυτική εταιρία είναι κεφαλαιουχική εταιρία με πολλές ομοιότητες με την 

ανώνυμη εταιρία. Είναι εμπορική και αποκλειστικό σκοπό έχει την κυριότητα 
ελληνικών εμπορικών πλοίων, εκμετάλλευση ή διαχείριση εμπορικών πλοίων, 
στα οποία δεν περιλαμβάνονται τα τουριστικά, καθώς και τη συμμετοχή σε 
άλλες ναυτικές εταιρίες. Σύμφωνα με το π.δ. 11/2000, με το οποίο τροποποιή-
θηκε, ώστε να εναρμονιστεί με το κοινοτικό δίκαιο, το άρθρο 5 του Κώδικα 
Δημοσίου Ναυτικού Δικαίου, αναγνωρίζονται ως ελληνικά τα πλοία που ανή-
κουν σε ποσοστό που υπερβαίνει τα πενήντα εκατοστά σε Έλληνες υπηκόους ή 
σε ελληνικά νομικά πρόσωπα ή σε υπηκόους άλλων Κρατών-μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης συμπεριλαμβανομένων και των λοιπών Κρατών του ΕΟΧ 
(μετά από αίτηση των πλοιοκτητών τους, η οποία συνοδεύεται από το σχετικό 
τίτλο κτήσης). Προκειμένου περί εταιριών άλλων Κρατών-μελών, για την ανα-
γνώριση του εμπορικού τους πλοίου ως ελληνικού απαιτείται η εγκατάσταση 
τους, κατά την έννοια των άρθ. 49 επ. της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας, ενώ για τα φυσικά πρόσωπα των άλλων Κρατών-μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης η απαίτηση εγκατάστασης πρέπει να εκπληρωθεί μέχρι τη 
στιγμή της νηολόγησης του πλοίου. 

Η διαχείριση του πλοίου απαιτείται να ασκείται από την Ελλάδα. Ο οριζό-
μενος κατά τη νηολόγηση του πλοίου εκπρόσωπος ή εγγυητής, καθώς επίσης 
το φυσικό πρόσωπο ή ο εκπρόσωπος του νομικού προσώπου, το οποίο ασκεί 
τη διαχείριση, πρέπει να είναι εγκατεστημένος στην Ελλάδα. Τα ως άνω έχουν 
ανάλογη εφαρμογή και στους υπηκόους ή τις εταιρίες των λοιπών Κρατών-
μελών του ΕΟΧ. 
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ββ. Σύσταση
Για την σύσταση της ναυτικής εταιρίας δεν απαιτείται συμβολαιογραφικό 

έγγραφο. Δεν υπόκειται σε κρατική εποπτεία ούτε απαιτείται διοικητική άδεια 
για την σύσταση της. Στο σημείο αυτό μοιάζει με την επε, αλλά το κεφάλαιο της 
είναι διαιρεμένο σε μετοχές, συνεπώς μοιάζει και με την αε. Η ακυρότητα της 
σύστασης της ναυτικής εταιρίας κηρύσσεται μόνο μετά από δικαστική απόφα-
ση για συγκεκριμένους λόγους και δεν δρα αναδρομικά. Έτσι, δεν ακυρώνο-
νται οι συναλλαγές που είχαν γίνει μέχρι την κήρυξη της ακυρότητας. Η εταιρία, 
σύμφωνα με το άρθ. 52 παρ. 2 και 3 ν. 959/1979, αποκτά νομική προσωπικό-
τητα με την καταχώριση της εταιρικής σύμβασης στο μητρώο ναυτικών εταιρι-
ών, που τηρείται στο νηολόγιο του Πειραιά και εποπτεύεται από το 
Πρωτοδικείο Πειραιά και που σημειωτέον, δεν έχει καταργηθεί με τις διατάξεις 
του ν. 3419/2005 για το ΓΕΜΗ (άρθ. 36 του νόμου). 

γγ. Μετοχικό κεφάλαιο - Μετοχές
Το ελάχιστο περιεχόμενο του καταστατικού της δεν διαφέρει σημαντικά από 

αυτό της αε, ενώ ως ελάχιστο εταιρικό κεφάλαιο, σύμφωνα με τον ν. 
2987/2002 που τροποποίησε τις διατάξεις του ν. 959/1979 «Περί Ναυτικής 
Εταιρίας», ορίζεται το ποσό των 5.000 ευρώ ή το ισάξιο αυτών σε άλλο νόμι-
σμα, κατά την επίσημη τιμή αυτού την ημέρα της καταχώρισης της εταιρίας στο 
μητρώο ναυτικών εταιριών. Το εταιρικό κεφάλαιο μπορεί να χωριστεί σε μετο-
χές με ονομαστική αξία όχι κατώτερη του ενός ευρώ η καθεμία. Η τιμή της με-
τοχής μπορεί να καθορισθεί και σε άλλο νόμισμα. Ελευθερία έχουν οι συμβαλ-
λόμενοι να καθορίσουν προνόμια των μετόχων ή των μετοχών. 

Η ναυτική εταιρία μπορεί να έχει μόνο ονομαστικές ή μόνο ανώνυμες με-
τοχές. Επιτρέπεται επίσης να επιβάλλονται περιορισμοί ως προς την μεταβίβα-
ση των μετοχών, εφόσον προβλέπονται στο καταστατικό και αναγράφονται πά-
νω στο σώμα της μετοχής. 

Σημαντική απόκλιση από τις ρυθμίσεις της αε είναι η απαγόρευση σε υπη-
κόους ή νομικά πρόσωπα κρατών που δεν είναι μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και των λοιπών Κρατών του ΕΟΧ απόκτησης εμπραγμάτων δικαιωμάτων στις 
μετοχές αυτές παρά μόνο σε ποσοστό κάτω του μισού του εκάστοτε εταιρικού 
κεφαλαίου και μόνο αν υπάρχει σχετική πρόβλεψη στο καταστατικό. Ο περι-
ορισμός αυτός δεν είναι εταιρικού δικαίου, αλλά προέρχεται από την επιθυ-
μία του νομοθέτη να μην αλλοιωθεί ο ελληνικός χαρακτήρας της ελληνόκτητης 
πλοιοκτησίας.

δδ. Όργανα: Η γενική συνέλευση των μετόχων
Το ανώτατο όργανο της εταιρίας είναι η γσ, που μπορεί να συνέρχεται είτε 

στην έδρα είτε σε άλλο τόπο, αν υπάρχει σχετική πρόβλεψη στο καταστατικό. 
Οι προϋποθέσεις σύγκλησης της γσ είναι απλούστερες από αυτές της αε. 
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Απαρτία υπάρχει όταν παρίστανται μέτοχοι που εκπροσωπούν 50% + 1 του κε-
φαλαίου, ενώ η επαναληπτική συνέλευση λόγω μη επίτευξης της απαρτίας δεν 
προϋποθέτει απαρτία. Ως προς την πλειοψηφία, ο νόμος προβλέπει απόλυτη 
πλειοψηφία δηλαδή 50% + 1 των παρόντων, εκτός αν πρόκειται να αποφασι-
στεί λύση της εταιρίας οπότε απαιτείται απόλυτη πλειοψηφία του όλου κεφα-
λαίου. Τέλος, ο νόμος απαιτεί ομοφωνία του συνόλου του κεφαλαίου προκει-
μένου να αποφασιστεί περιορισμός στην μεταβίβαση ονομαστικών μετοχών ή 
δυνατότητα κτήσης μετοχών από υπηκόους ή νομικά πρόσωπα κρατών που 
δεν είναι μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή και στα λοιπά μέλη του ΕΟΧ (εννοεί-
ται κάτω του 50%).

Το καταστατικό μπορεί να απαιτεί αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία σε 
ορισμένα θέματα. Ο νόμος ρητά θεωρεί έγκυρες τις συμβάσεις μεταξύ μετόχων 
ναυτικής εταιρίας σχετικά με την ψήφο τους στις γενικές συνελεύσεις.

Η απόφαση της γσ είναι άκυρη όταν αντιβαίνει στον νόμο ή την εταιρική 
σύμβαση, αλλά η ακυρότητα κηρύσσεται μόνο με δικαστική απόφαση κατόπιν 
αγωγής που ασκείται μέσα σε 60 ημέρες από την λήψη της απόφασης.

εε. Όργανα: Το διοικητικό συμβούλιο
Το δσ αποτελείται από 3 και άνω μέλη. Πέραν των κοινών ρυθμίσεων που 

υπάρχουν για το δσ των ανωνύμων εταιριών, πρέπει να σημειωθεί ότι μέτοχοι 
που εκπροσωπούν το 1/20 του εταιρικού κεφαλαίου μπορούν να ζητήσουν 
από το δικαστήριο την αντικατάσταση και εκείνου του συμβούλου που έχει 
οριστεί απευθείας από μετόχους της μειοψηφίας, σύμφωνα με σχετική πρόβλε-
ψη στο καταστατικό. Η αντιπροσώπευση στο δσ μπορεί να ανατεθεί και σε τρί-
τους μη μέλη του, ενώ το δσ μπορεί να αναθέσει με απόφασή του την άσκηση 
όλων των εξουσιών και αρμοδιοτήτων του σε ορισμένα μέλη του ή και τρίτους.

στστ. Ελεγκτές
Ο διορισμός ελεγκτών δεν είναι υποχρεωτικός και γίνεται με σχετική πρό-

βλεψη στο καταστατικό. Έλεγχο όμως μπορεί να ζητήσει από το δικαστήριο και 
η μειοψηφία των 3/20 του εταιρικού κεφαλαίου, σύμφωνα με το άρθ. 40 ν. 
959/1979.

ζζ. Λύση
Η ναυτική εταιρία λύεται μόνο με το πέρας του χρόνου διάρκειας της, με την 

κήρυξη της σε πτώχευση, με απόφαση της γσ που λαμβάνεται με αυξημένη 
πλειοψηφία και με δικαστική απόφαση που προκαλείται από όποιον έχει έννο-
μο συμφέρον. Μέχρι το πέρας της εκκαθάρισης υπάρχει δυνατότητα αναβίω-
σης της ναυτικής εταιρίας.
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β. Η ειδική ανώνυμη εταιρία επενδύσεων 
στην ποντοπόρο ναυτιλία

αα. Αντικείμενο εργασίας
Με το ν. 2843/2000 (άρθ. 10 επ.), όπως ισχύει μετά από σειρά τροποποιή-

σεις και συμπληρώσεις που επέφερε κυρίως το άρθ. 5 ν. 2992/2002), θεσπί-
στηκαν νομοθετικά οι ανώνυμες εταιρίες επενδύσεων στην ποντοπόρο ναυτι-
λία (Ε.Ε.Π.Ν.), που πρέπει να έχουν αποκλειστικό σκοπό καθ’ όλη τη διάρκεια 
τους την πραγματοποίηση επενδύσεων στην ποντοπόρο ναυτιλία και καθορί-
στηκαν οι προϋποθέσεις και οι όροι, σύμφωνα με τους οποίους επιτρέπεται η 
εισαγωγή στο Χρηματιστήριο Αθηνών κινητών αξιών (μετοχών) εταιριών που 
δραστηριοποιούνται στην ποντοπόρο ναυτιλία άμεσα ή έμμεσα, κατά κύρια ή 
συμπληρωματική δραστηριότητα. Απαγορεύεται δε στις εισηγμένες εταιρίες να 
επενδύουν άμεσα ή έμμεσα σε ποντοπόρα πλοία ή σε εταιρίες διαχειρίστριες 
ποντοπόρων πλοίων ή να διαχειρίζονται οι ίδιες ποντοπόρα πλοία (ως επένδυ-
ση σε ποντοπόρο πλοίο θεωρείται και ο εφοπλισμός αυτού), εκτός από ρητά 
προβλεπόμενες από το νόμο εξαιρέσεις. Αυτό γίνεται προκειμένου να αποκλει-
σθεί κάθε άλλη δυνατότητα άμεσης ή έμμεσης εισαγωγής της ποντοπόρου ναυ-
τιλίας στο Χρηματιστήριο Αθηνών εκτός εκείνης μέσω του ως άνω νόμου και 
να μην καθίσταται δυνατή η παράκαμψη των περιορισμών που ο νόμος εισάγει 
για την προστασία του επενδυτικού κοινού. 

Ως ποντοπόρα πλοία για τις ανάγκες του ως άνω νόμου θεωρούνται μόνο 
τα πάσης φύσης φορτηγά πλοία ολικής χωρητικότητας άνω των τριών χιλιά-
δων (3.000) κόρων. Η Ε.Ε.Π.Ν. είναι μια ανώνυμη εταιρία συμμετοχών με πε-
ριουσιακά στοιχεία άμεσα συνδεόμενα με την ποντοπόρο ναυτιλία, όπως ει-
δικότερα προβλέπεται στον νόμο, χωρίς η ίδια να αναλαμβάνει πρωτογενείς 
επιχειρηματικές δραστηριότητες. Κατά τα λοιπά οι Ε.Ε.Π.Ν. διέπονται από τις 
διατάξεις για τις κοινές αε (κ.ν.2190/1920) .

ββ. Μετοχικό κεφάλαιο
Το μετοχικό κεφάλαιο της Ε.Ε.Π.Ν. εισφέρεται ολοσχερώς κατά τη σύσταση 

της και είναι δυνατόν να συγκροτηθεί από τα προβλεπόμενα από το νόμο στοι-
χεία επενδύσεων, δηλαδή εισφορές μετρητών, μετοχές πλοιοκτητριών εταιρι-
ών ποντοπόρων πλοίων, μετοχές εταιριών χαρτοφυλακίου πλοιοκτητριών 
εταιριών, μετοχές διαχειριστριών εταιριών ποντοπόρων πλοίων, άλλες κινητές 
αξίες, καθώς και από άλλα κινητά ή ακίνητα, τα οποία εξυπηρετούν τις λειτουρ-
γικές ανάγκες της εταιρίας. Το ελάχιστο ύψος των «ίδιων κεφαλαίων» της 
Ε.Ε.Π.Ν. κατά τη σύσταση της ανέρχεται τουλάχιστον στο ποσό των 29.350.000 
ευρώ.
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γγ. Εισαγωγή στο Χ.Α.Α.
Για όλα τα πλοία των εταιριών τις οποίες ελέγχει εμμέσως ή αμέσως, πλή-

ρως ή μερικώς η Ε.Ε.Π.Ν., καθώς και για τα πλοία των πλοιοκτητριών εταιριών 
στις οποίες συμμετέχει η Ε.Ε.Π.Ν. τουλάχιστον στο 50% του μετοχικού τους κε-
φαλαίου, πρέπει να ισχύουν οι εκ του νόμου προβλεπόμενες ασφαλιστικές κα-
λύψεις της ανώτατης κλάσης με βάση την ισχύουσα στον κλάδο της εμπορικής 
ναυτιλίας πρακτικής, από διεθνώς αναγνωρισμένου κύρους ασφαλιστές. 

Κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης εισαγωγής της Ε.Ε.Π.Ν. στο Χ.Α.Α. το 
σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της δεν επιτρέπεται να υπολείπεται των ιδίων 
κεφαλαίων που απαιτούνται για τη σύστασή των. Με αυτόν τον τρόπο αφενός 
εισάγονται εταιρίες με υγιή περιουσιακή διάρθρωση σε επίπεδο ομίλου, αφε-
τέρου δε ο περιορισμός αυτός ισχύει μόνο κατά το στάδιο της εισαγωγής της 
Ε.Ε.Π.Ν. στο Χ.Α.Α., μετά δε την εισαγωγή της δανείζεται ελεύθερα. 

Για την εισαγωγή των μετοχών της Ε.Ε.Π.Ν. στο Χ.Α.Α. εφαρμόζονται οι δια-
τάξεις του π.δ. 350/1985 «περί καθορισμού των προϋποθέσεων εισαγωγής 
κινητών αξιών στο Χ.Α.Α. κ.λπ.», όπως ισχύουν (βλ. και ν. 3371/05) εφόσον 
δεν είναι αντίθετες με τον ως άνω νόμο. Στο σχετικό ενημερωτικό δελτίο περι-
λαμβάνονται βιογραφικά σημειώματα των φυσικών προσώπων που ελέγχουν, 
αμέσως ή εμμέσως, ποσοστό άνω του πέντε τοις εκατό του κεφαλαίου της εται-
ρίας καθώς και των μελών του δσ αυτής. Από την υποχρέωση κοινοποίησης 
ονομάτων μετόχων μέχρι φυσικού προσώπου εξαιρούνται τα πιστωτικά ιδρύ-
ματα, όπως και οι εταιρίες των οποίων οι μετοχές είναι εισηγμένες σε χρηματι-
στήριο ή άλλη οργανωμένη αγορά. Οι μετοχές της Ε.Ε.Π.Ν. και των θυγατρικών 
της είναι ονομαστικές.

Η πράξη σύστασης ή λύσης της Ε.Ε.Π.Ν., η προς αυτήν μεταβίβαση κάθε ει-
σφοράς σε είδος ή η αύξηση κεφαλαίου, οι μετοχές που εκδίδονται απ’ αυτήν, 
καθώς και η απόκτηση απ’ αυτήν μετοχών πλοιοκτητριών ή διαχειριστριών 
εταιριών, απαλλάσσονται παντός εν γένει αμέσου ή εμμέσου φόρου (ενδεικτι-
κά αναφέρονται ο φόρος μεταβίβασης και ο φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίων), 
τέλους, εισφοράς, δικαιώματος ή οποιασδήποτε άλλης επιβαρύνσεως υπέρ του 
Δημοσίου, νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου και γενικά τρίτων. Επίσης 
απαλλάσσονται από το φόρο κληρονομιάς οι κληρονόμοι μετοχών της Ε.Ε.Π.Ν.

δδ. Πλοία που ελέγχει η Ε.Ε.Π.Ν.
Η Ε.Ε.Π.Ν. επενδύει υποχρεωτικά το σύνολο των μετοχών και των ψήφων 

πλοιοκτητριών εταιριών τεσσάρων τουλάχιστον φορτηγών ποντοπόρων πλοί-
ων. Τα πλοία αυτά παρακολουθούνται καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας της 
Ε.Ε.Π.Ν. από αναγνωρισμένο από την Ε.Ε. νηογνώμονα. 

Από την εισαγωγή της Ε.Ε.Π.Ν. στο Χ.Α.Α. και όσο διάστημα οι μετοχές της 
παραμένουν εισηγμένες, απαγορεύεται η μεταβίβαση περιουσιακών στοιχεί-
ων από και προς την Ε.Ε.Π.Ν. και όλες τις τυχόν θυγατρικές της εταιρίες προς 
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ή από ιδρυτή, ελέγχοντα μέτοχο, μέλος του διοικητικού συμβουλίου και άλ-
λα πρόσωπα που έχουν συμφέροντα στην εταιρία που καθορίζονται στο νό-
μο εκτός αν προηγουμένως έχει δοθεί έγκριση της γσ της Ε.Ε.Π.Ν. με απόφα-
ση στην οποία δεν αντιτάσσεται μειοψηφία πλέον του ενός τρίτου (1/3) των με-
τόχων.

6. Αθλητική ανώνυμη εταιρία

α. Αντικείμενο εργασίας - Σύσταση - Εισφορές
Σκοπός της ειδικής αθλητικής ανώνυμης εταιρίας (Α.Α.Ε.) είναι η δημιουρ-

γία, η οργάνωση και η διοίκηση επαγγελματικής αθλητικής ομάδας, η οργάνω-
ση επισήμων ή φιλικών αθλητικών αγώνων επαγγελματικού χαρακτήρα της 
ομάδας αυτής και η συμμετοχή της σε κάθε είδους αγώνες, η οργάνωση εκδη-
λώσεων που αφορούν το άθλημα, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, τους 
ισχύοντες εκάστοτε κανονισμούς, τους σκοπούς και τις αποφάσεις του οικείου 
επαγγελματικού συνδέσμου και της οικείας αθλητικής ομοσπονδίας, καθώς και 
η εν γένει διαχείριση οποιωνδήποτε θεμάτων αφορούν τη δραστηριότητά της 
αυτή. 

Σύσταση αθλητικής ανώνυμης εταιρείας επιτρέπεται μόνο κατά μετατρο-
πή του Τμήματος Αμοιβομένων Αθλητών (Τ.Α.Α.) που διατηρεί το αντίστοιχο 
αθλητικό σωματείο. Σε περίπτωση μη ύπαρξης Τ.Α.Α., λόγω λειτουργίας στο οι-
κείο άθλημα ανωνύμων αθλητικών εταιριών, επιτρέπεται η σύσταση Α.Α.Ε. κα-
τά μετατροπή του τμήματος ερασιτεχνών αθλητών του αθλητικού σωματείου.

Απαγορεύεται η εισφορά από το αθλητικό σωματείο της χρήσης των αθλη-
τικών του εγκαταστάσεων στην εταιρία, ως εισφορά σε είδος στο μετοχικό της 
κεφάλαιο. Το ιδρυτικό της εταιρίας αθλητικό σωματείο υποχρεούται να παρα-
χωρεί σε αυτή, στην περίπτωση που το ζητήσει, τις αθλητικές του εγκαταστά-
σεις για την κάλυψη των αναγκών συμμετοχής της ομάδας της σε επίσημες ή 
φιλικές διοργανώσεις, καθώς και όλων των αναγκών προπόνησης και προε-
τοιμασίας των αθλητών της έναντι ανταλλάγματος, με ποσό που ισούται με το 
εκάστοτε ισχύον ποσοστό μισθώματος για τη χρήση των εθνικών γυμναστηρί-
ων. Κατά τα λοιπά, η χρήση και η εκμετάλλευση των αθλητικών εγκαταστάσε-
ων ανήκει στο ιδρυτικό αθλητικό σωματείο.

β. Σήμα
Η εταιρία χρησιμοποιεί υποχρεωτικά ως σήμα της το έμβλημα του ιδρυτι-

κού αθλητικού σωματείου και τα διακριτικά γνωρίσματα της εμφάνισής του 
για τους αγώνες της ομάδας της. Η εταιρία έχει το δικαίωμα για τη με οποιον-
δήποτε τρόπο χρήση του σήματος και του διακριτικού τίτλου του σωματείου. 
Η χρήση αυτή δεν περιορίζει τα δικαιώματα του σωματείου στον τίτλο, στο έμ-
βλημα, στο σήμα και στα διακριτικά εμφάνισης, που εξακολουθούν να ανή-
κουν στο σωματείο και χρησιμοποιούνται ελεύθερα από αυτό σε όλα τα τμήμα-
τα του. 
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γ. Μετοχικό κεφάλαιο - Μέτοχος
Το ύψος του κεφαλαίου των αθλητικών ανωνύμων εταιριών δεν επιτρέπεται 

να είναι κατώτερο του ελαχίστου ορίου, το οποίο ορίζεται από τις ειδικές δια-
τάξεις του ν. 2725/1999 (π.χ. το ελάχιστο μετοχικό κεφάλαιο των ποδοσφαιρι-
κών ανωνύμων εταιριών (Π.Α.Ε.) που συμμετέχουν στην Α’ εθνική κατηγορία 
ανέρχεται σε 600.000 ευρώ, στη Β’ εθνική κατηγορία 352.164 σε ευρώ, στη Γ’ 
εθνική κατηγορία σε 150.000 ευρώ, ενώ το ελάχιστο μετοχικό κεφάλαιο των 
καλαθοσφαιρικών ανωνύμων εταιριών (Κ.Α.Ε.) που συμμετέχουν στην Α1 
εθνική κατηγορία ανέρχεται σε 240.000 σε ευρώ και στην Α2 εθνική κατηγορία 
150.000 σε ευρώ. 

Η καταβολή του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας κατά τη σύστασή της, γί-
νεται σε μετρητά. 

Μέτοχοι των εταιρειών μπορούν να είναι μόνο φυσικά πρόσωπα, ελληνι-
κής ιθαγένειας ή ομογενείς, φορείς του δημόσιου τομέα, όπως αυτός προσδιο-
ρίζεται από τις ισχύουσες εκάστοτε διατάξεις καθώς και νομικά πρόσωπα ιδιω-
τικού δικαίου ή οργανισμοί ή εταιρίες στα κεφάλαια των οποίων η ξένη συμμε-
τοχή δεν υπερβαίνει το εικοσιπέντε τοις εκατό (25%) και τα μέλη τους έχουν 
απολύτως γνωστή ταυτότητα. Με τα φυσικά πρόσωπα ελληνικής υπηκοότητας 
και τα ημεδαπά νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου εξομοιώνονται τα φυσικά 
πρόσωπα με ιθαγένεια Κράτους-Μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τα νομι-
κά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που έχουν συσταθεί σύμφωνα με τη νομοθε-
σία Κράτους-Μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχουν την καταστατική τους 
έδρα, την κεντρική τους διοίκηση, την κύρια εγκατάστασή τους σε ένα από τα 
κράτη αυτά.

Κατ’ εξαίρεση, φυσικά πρόσωπα με ιθαγένεια τρίτης χώρας μπορούν να 
αποκτήσουν μετοχές Α.Α.Ε. μετά από έλεγχο της Επιτροπής Επαγγελματικού 
Αθλητισμού, η οποία χορηγεί την άδεια αν ο υποψήφιος μέτοχος πληροί τους 
όρους για την έγκυρη απόκτησή των, παρέχει εχέγγυα αξιοπιστίας και αποδει-
κνύει τη νομιμότητα προέλευσης των κεφαλαίων που προορίζει να χρησιμο-
ποιήσει για την απόκτηση των μετοχών. Για την απόκτηση μετοχών από εται-
ρίες ισχύουν στα πρόσωπα καθενός από τα μέλη της διοίκησής τους, των νο-
μίμων εκπροσώπων τους, καθώς και των μετόχων και των εταίρων αυτών τα 
κωλύματα και οι περιορισμοί που ισχύουν για τα φυσικά πρόσωπα. (Μεταξύ 
άλλων υπάρχει κώλυμα εγγραφής όταν ο ελεγχόμενος έχει παραπεμφθεί στο 
ακροατήριο ή έχει καταδικασθεί τελεσίδικα για τέλεση κακουργήματος, καθώς 
και αν έχει καταδικασθεί σε βαθμό πλημμελήματος με τελεσίδικη δικαστική 
απόφαση που εκδόθηκε την τελευταία δεκαετία, είτε σε φυλάκιση τουλάχιστον 
1 έτους είτε, ανεξάρτητα από το ύψος της ποινής, για τα ποινικά αδικήματα του 
ως άνω νόμου, ή για αδικήματα βίας στους αθλητικούς χώρους, χρήση ή διά-
θεση ουσιών ή μεθόδων φαρμακοδιέγερσης, κατασκοπεία, κλοπή, υπεξαίρε-
ση, δόλια χρεωκοπία, λαθρεμπορία, φοροδιαφυγή, δωροδοκία, δωροληψία, 
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παραχάραξη, πλαστογραφία, απιστία, απάτη, εκβίαση, έγκλημα κατά της γενε-
τήσιας ελευθερίας και οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής, παρά-
βαση του νόμου περί ναρκωτικών, περί όπλων και περί μεσαζόντων). 

Αν ο υποψήφιος μέτοχος είναι προσωπική εταιρία ή επε, πρέπει το σύνο-
λο των εταίρων να είναι φυσικά πρόσωπα, με ιθαγένεια ελληνική ή άλλου 
Κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εάν είναι αε, οι μετοχές τους είναι 
ονομαστικές και όλοι οι μέτοxοι πληρούν τις προϋποθέσεις που ισχύουν για 
το μέτοχο φυσικό πρόσωπο. Εάν μέτοχοι της αε είναι προσωπικές εταιρίες ή 
επε, ισχύει ο ως άνω περιορισμός. Εάν μέτοxοι της αε είναι αε, τότε πρέπει και 
αυτών οι μετοχές να είναι ονομαστικές και όλοι οι μέτοχοί τους να είναι φυσι-
κά πρόσωπα με ιθαγένεια ελληνική ή άλλου Κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης κοκ. Στις ως άνω κατηγορίες εταιριών μπορούν να μετέχουν και υπή-
κοοι τρίτων χωρών, εφόσον έχουν άδεια από την Επιτροπή Επαγγελματικού 
Αθλητισμού.

Η χρήση της επωνυμίας και των λοιπών διακριτικών γνωρισμάτων του 
ιδρυτικού ελληνικού σωματείου, ως στοιχείου της επωνυμίας της Α.Α.Ε., θεω-
ρείται αυτοδίκαιη με την σύσταση της εταιρίας εισφορά σε είδος και αντιπρο-
σωπεύει το δέκα τοις εκατό (10%) του συνολικού μετοχικού κεφαλαίου της. 
Η εισφορά αυτή τελεί υπό την προϋπόθεση ότι το ιδρυτικό αθλητικό σωματείο 
διατηρεί σε λειτουργία και μετά τη σύσταση της Α.Α.Ε. και άλλα αθλητικά τμή-
ματα.

Με την προϋπόθεση αυτή εκδίδονται στην επωνυμία του ιδρυτικού αθλητι-
κού σωματείου και παραδίδονται στο νόμιμο εκπρόσωπο του ονομαστικές με-
τοχές που αντιπροσωπεύουν το δέκα τοις εκατό (10%) του συνολικού μετοχι-
κού κεφαλαίου της εταιρίας και οι οποίες είναι προνομιούχες με δικαίωμα ψή-
φου και αμεταβίβαστες.

Απαγορεύεται και είναι απολύτως άκυρη η απόκτηση μετοχών Α.Α.Ε. από 
αθλητές, προπονητές, διαιτητές, παρατηρητές διαιτησίας του αντίστοιχου κατά 
περίπτωση αθλήματος εφόσον είναι σε ενεργό δράση, καθώς επίσης και από 
συζύγους των προσώπων αυτών και συγγενείς τους πρώτου βαθμού. Επίσης 
απαγορεύεται και είναι απολύτως άκυρη η απόκτηση μετοχών Α.Α.Ε. από άλλη 
εταιρία του ίδιου αθλήματος ή από μετόχους της τελευταίας από το ιδρυτικό 
αθλητικό σωματείο άλλης Α.Α.Ε. ή από μέλη του ιδρυτικού αθλητικού σωμα-
τείου άλλης αθλητικής εταιρίας. Η απαγόρευση αυτή ισχύει επίσης για όσους 
διατηρούν πρακτορεία προγνωστικών αγώνων κάθε είδους, καθώς και για 
τους συζύγους, τα τέκνα και τους γονείς τους, αλλά μόνο για εταιρίες του αθλή-
ματος, οι αγώνες του οποίου περιλαμβάνονται στα δελτία προγνωστικών αγώ-
νων που διακινεί το πρακτορείο.

δ. Εποπτεία
Η Α.Α.Ε. εποπτεύεται: α) από τον Υπουργό Περιφερειακής Ανάπτυξης και 

Ανταγωνιστικότητας ως προς την σύσταση, την τροποποίηση του καταστατικού 
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της και τη λειτουργία της, β) από τον Υπουργό Πολιτισμού για τα λοιπά θέματα 
και γ) από την Επιτροπή Επαγγελματικού Αθλητισμού για τα θέματα που ορίζο-
νται στο ν. 2725/99 (όπως αυτός τροποποιήθηκε με το ν. 2947/01, το ν. 
3057/02 και το ν. 4049/2012).

7. Άλλα εταιρικά μορφώματα

α. Μεταφορική εταιρία
Ο ν. 3887/2010 εισάγει ειδική αε αλλά και ειδική επε με αντικείμενο την 

εκτέλεση διεθνών, εθνικών ή «ειδικών» μεταφορών οδικώς με φορτηγά οχή-
ματα δημόσιας χρήσης. Οι διατάξεις του εφαρμόζονται χωρίς καμία διάκριση 
ως προς την εθνικότητα όσων αιτούνται άδειες άσκησης επαγγελματικών μετα-
φορών οδικώς σύμφωνα με τα άρθρα 4 και 5 αυτού που προβλέπουν τις προϋ-
ποθέσεις χορήγησης αδειών.

Το μετοχικό κεφάλαιο της ιδιότυπης μεταφορικής αε (και το εταιρικό της ει-
δικής μεταφορικής επε) αποτελείται από την αξία των εισφερόμενων οχημά-
των και των αδειών κυκλοφορίας ως δημοσίας χρήσης φορτηγών που εκτιμά-
ται από ειδική εκτιμητική επιτροπή και, εφόσον η αξία που προκύπτει υπολεί-
πεται του ελάχιστου ορίου που προβλέπεται για τις κοινές αε, συμπληρώνεται 
σε μετρητά (αν πρόκειται για επε, έτσι ή αλλιώς το κεφάλαιο πρέπει - τουλάχι-
στον κατά το ήμισυ να απαρτίζεται από μετρητά αφού οι διατάξεις περί επε που 
εφαρμόζονται και στην ιδιότυπη μεταφορική επε προβλέπουν την υποχρεωτι-
κή καταβολή κατά το ½ σε μετρητά (βλ. αριθ. περιθ. 336).

Οι ιδιότυπες μεταφορικές εταιρίες μπορούν, κατά τη φρασεολογία του νό-
μου, να συσταθούν είτε με εισφορά της κυριότητας φορτηγών οχημάτων δη-
μοσίας χρήσης είτε με μίσθωσή τους σ’ αυτές είτε συνδυασμένα με εισφορά 
οχημάτων και μίσθωση. 

Η μεταφορική επιχείρηση μπορεί να θέτει σε προσωρινή ακινησία Φ.Δ.Χ. 
που διαθέτει. Κανονιστικές πράξεις της Διοίκησης ρυθμίζουν τα θέματα σχετι-
κά με τη διακοπή ασφαλιστικών υποχρεώσεων του μεταφορέα κατά την διάρ-
κεια της προσωρινής ακινησίας. 

β. Εταιρία Επιχειρηματικού Κεφαλαίου ή Κεφαλαίου 
Επιχειρηματικών Συμμετοχών (ΕΚΕΣ) 

Η Εταιρία αυτή είναι ανώνυμη εταιρία με αποκλειστικό σκοπό τη συμμετοχή 
στο κεφάλαιο επιχειρήσεων που εδρεύουν στην ΕΕ ή σε τρίτη χώρα, εφόσον οι 
επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στην παραγωγή ή στην παροχή υπηρεσιών 
στην Ελλάδα. Ιδρύεται σύμφωνα με τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920, αλλά 
υπάρχουν μερικές παρεκκλίσεις από τις διατάξεις του. Οι εταιρίες επιχειρηματι-
κού κεφαλαίου που ονομάζονται και εταιρίες κεφαλαίου επιχειρηματικών 
συμμετοχών (ΕΚΕΣ), που ενσαρκώνουν τον διεθνώς γνωστό θεσμό των 
«venture capital», είναι ειδικές αε που έχουν σκοπό την προώθηση και υλο-
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ποίηση επενδύσεων υψηλής τεχνολογίας και καινοτομίας σε ποσοστό τουλά-
χιστον 51% του χαρτοφυλακίου τους κυρίως με την ίδρυση νέων επιχειρήσε-
ων, πάντα υψηλής τεχνολογίας κ.λπ., συμμετοχή στο κεφάλαιο υφισταμένων 
παρομοίων επιχειρήσεων, καθώς και παροχή εγγυήσεων για τη χορήγηση δα-
νείων στις ως άνω επιχειρήσεις και η παροχή υπηρεσιών για την έρευνα της 
αγοράς, ανάλυση επενδυτικών προγραμμάτων, οργάνωση τους κ.τ.λ. Κατά πα-
ρέκκλιση αυτών που ισχύουν στις κοινές αε, το ελάχιστο μετοχικό κεφάλαιο 
ορίζεται σε 2.935.000 ευρώ καταβαλλόμενο μόνο σε μετρητά, οι δε μετοχές 
είναι ονομαστικές και μπορούν να εισαχθούν στο χρηματιστήριο. Για την συμ-
μετοχή τους στις επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας κ.λπ. οι εταιρίες παροχής 
επιχειρηματικού κεφαλαίου επιχορηγούνται από το Κράτος κατά 30%. Ευρείας 
κλίμακας φορολογικές διευκολύνσεις προβλέπονται για τις δραστηριότητες και 
τα κέρδη τους. Οι εταιρίες αυτές εποπτεύονται από την Τράπεζα της Ελλάδος 
και διέπονται από το ν. 2367/1995 άρθ. 5 επ. περί «εταιριών αμοιβαίων εγγυή-
σεων» όπως ονομάζονται οι εταιρίες αυτού του είδους. Εξαιρούνται οι κτηματι-
κές εταιρίες, οι επιχειρήσεις τυχερών παιγνίων, τα αθλητικά σωματεία και οι 
οργανισμοί κοινής ωφέλειας. Να επενδύει σε συμμετοχές (μετοχές αε ή εταιρι-
κά μερίδια επε) στο κεφάλαιο επιχειρήσεων. Η ΕΚΕΣ μπορεί να τοποθετεί τα δι-
αθέσιμα της σε καταθέσεις, σε μέσα χρηματαγοράς και σε τοποθετήσεις σε ορ-
γανισμούς συλλογικών επενδύσεων και να συμμετέχει στο κεφάλαιο επιχειρή-
σεων με κινητές αξίες ήδη εισηγμένες σε οργανωμένη αγορά ή διαπραγματεύ-
σιμες σε Πολυμερείς Μηχανισμούς Διαπραγμάτευσης (ΠΜΔ), καθώς και να 
επενδύει σε τίτλους επιλογής ή άλλες κινητές αξίες που παρέχουν δικαίωμα 
απόκτησης των ως άνω κινητών αξιών, μέχρι σωρευτικά ανώτατου ποσοστού 
40% του ενεργητικού της. Η ΕΚΕΣ μπορεί, επίσης, να επενδύει σε ομολογίες 
που εκδίδονται από επιχειρήσεις που είναι εισηγμένες σε οργανωμένη αγορά ή 
διαπραγματεύσιμες σε ΠΜΔ. 

γ. Εταιρία διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων επιχειρηματικών
συμμετοχών

αα. Το αμοιβαίο κεφάλαιο επιχειρηματικών συμμετοχών
Το Αμοιβαίο Κεφάλαιο Επιχειρηματικών Συμμετοχών (Α.Κ.Ε.Σ.) κλειστού 

τύπου δεν έχει νομική προσωπικότητα. Πρόκειται για ομάδα περιουσίας η 
οποία αποτελείται από κινητές αξίες ενσώματες ή άυλες, εταιρικά μερίδια και 
μετρητά και της οποίας τα επιμέρους στοιχεία ανήκουν εξ αδιαιρέτου σε φυ-
σικά ή νομικά πρόσωπα (μεριδιούχους). Η διάρκεια του Α.Κ.Ε.Σ. σύμφωνα 
με το νόμο που το διέπει (άρθ. 7 ν. 2992/2002) είναι ορισμένη εξαρχής και 
δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 15 χρόνια, η δε έδρα του βρίσκεται υποχρεωτι-
κά στην Ελλάδα. Σκοπός των Α.Κ.Ε.Σ. είναι να επενδύουν αποκλειστικά σε 
συμμετοχές σε κεφαλαιουχικές επιχειρήσεις που εδρεύουν στην Ελλάδα, οι 
οποίες δεν είναι εκδότες κινητών αξιών εισηγμένων προς διαπραγμάτευση σε 
οργανωμένη χρηματιστηριακή, εφόσον δραστηριοποιούνται στην παραγωγή 
ή στην παροχή υπηρεσιών στην Ελλάδα. Κατ’ εξαίρεση το Α.Κ.Ε.Σ. μπορεί να 
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συμμετέχει στο κεφάλαιο επιχειρήσεων των οποίων οι κινητές αξίες είναι ει-
σηγμένες, εφόσον αυτό είναι αποτέλεσμα επένδυσης που έγινε πριν την 
έγκριση της εισαγωγής από τις αρμόδιες αρχές και το Α.Κ.Ε.Σ. μεταβιβάσει τη 
συμμετοχή του αυτή εντός το πολύ πέντε ετών από την εισαγωγή των αξιών 
της επιχείρησης προς διαπραγμάτευση. 

ββ. Μερίδια
Η περιουσία του Α.Κ.Ε.Σ. διαιρείται σε ίσα μερίδια. Η συμμετοχή σε αυτό 

αποδεικνύεται με ονομαστικό τίτλο που εκδίδεται από την αε και προσυπογρά-
φεται από την τράπεζα που ασκεί καθήκοντα θεματοφύλακα (τίτλος μεριδίων). 
Οι τίτλοι μεριδίων μπορούν να εκδίδονται για ένα ή περισσότερα μερίδια ή 
κλάσματα μεριδίου. Με τη σύμβαση σύστασης και διαχείρισης του αμοιβαίου 
κεφαλαίου που συνάπτεται μεταξύ των μεριδιούχων, του θεματοφύλακα και 
της διαχειρίστριας εταιρίας επιτρέπεται να τίθενται περιορισμοί στη μεταβίβα-
ση, επιβάρυνση και γενικά διάθεση των δικαιωμάτων επί μεριδίων Α.Κ.Ε.Σ., με 
τις ειδικότερες προϋποθέσεις που προβλέπονται από το νόμο. 

Το ελάχιστο ύψος του ενεργητικού του Α.Κ.Ε.Σ. κατά τη σύσταση του είναι 
3 εκ. ευρώ, η δε ελάχιστη αξία συμμετοχής κάθε μεριδιούχου κατά τη σύστα-
ση του αμοιβαίου κεφαλαίου δεν μπορεί να είναι μικρότερη από 150.000 ευ-
ρώ. Οι μεριδιούχοι δεν ευθύνονται για υποχρεώσεις του Α.Κ.Ε.Σ. πέραν της 
αξίας του μεριδίου της συμμετοχής τους σε αυτό. Η καταβολή του τιμήματος 
συμμετοχής σε Α.Κ.Ε.Σ. γίνεται μόνο σε μετρητά. Για τη δημιουργία Α.Κ.Ε.Σ. 
δεν απαιτείται η ειδική άδεια της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

γγ. Ανώνυμη εταιρία διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων 
επιχειρηματικών συμμετοχών

Εφόσον το Α.Κ.Ε.Σ. δεν αποτελεί νομικό πρόσωπο, δημιουργείται η ανάγκη 
θέσπισης προσώπου επιφορτισμένου με την ευθύνη διαχείρισης του αμοιβαί-
ου κεφαλαίου. Πρόκειται για την ειδική ανώνυμη εταιρία διαχείρισης αμοι-
βαίων κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών κλειστού τύπου με ελάχιστο 
μετοχικό κεφάλαιο το ποσό των 100.000 ευρώ (άρθ. 7, παρ. 5 ν. 2992/2002). 
Διαχειριστής μπορεί να είναι και επιχείρηση, η οποία έχει λάβει άδεια για τη 
διαχείριση αντίστοιχων σχημάτων παροχής επιχειρηματικού κεφαλαίου από 
τις αρμόδιες αρχές άλλου Κράτους-μέλους του ΕΟΧ, καθώς και εταιρία παρο-
χής επενδυτικών υπηρεσιών (βλ. αριθ. περιθ. 437). 

Ο νόμος προβλέπει διατάξεις με τις οποίες ρυθμίζεται η διασπορά επενδύ-
σεων του ενεργητικού του αμοιβαίου κεφαλαίου προς εξασφάλιση των μεριδι-
ούχων. Έτσι, απαγορεύει στην εταιρία διαχείρισης του Α.Κ.Ε.Σ. να τοποθετεί 
άνω του 20% του Α.Κ.Ε.Σ. σε κινητές αξίες του ίδιου εκδότη. Απαγορεύεται 
επίσης να επενδύει σε κινητές αξίες: α) εκδότη που είναι συνδεδεμένη επιχεί-
ρηση κάποιου από τους μεριδιούχους με την έννοια του άρθρου 38 παρ. 3 του 
ν. 4308/2014 για τα ΕΛΠ, β) εκδότη του οποίου το μετοχικό ή εταιρικό κεφά-
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λαιο ανήκει σε ποσοστό άνω του 25% σε μεριδιούχο φυσικό πρόσωπο ή τη 
σύζυγό του ή συγγενικό του πρόσωπο μέχρι 3ου βαθμού συγγένειας ή από 
κοινού στα ως άνω πρόσωπα. Επίσης, προβλέπονται ειδικοί κανόνες αποτίμη-
σης της αξίας των στοιχείων του ενεργητικού του Α.Κ.Ε.Σ. από την αε διαχείρι-
σης. Ο νόμος καθορίζει το ελάχιστο περιεχόμενο της σύμβασης σύστασης και 
διαχείρισης του Α.Κ.Ε.Σ.

Τα αμοιβαία κεφάλαια επιχειρηματικών συμμετοχών δεν είναι υποκείμενα 
οποιουδήποτε φόρου, η δε σύμβαση σύστασης και διαχείρισης του Α.Κ.Ε.Σ. 
κλειστού τύπου, καθώς και η καταβολή της συμμετοχής των μεριδιούχων, 
απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος (συμπεριλαμβανομένου του τέλους χαρ-
τοσήμου), εισφορά, δικαίωμα ή οποιαδήποτε άλλη επιβάρυνση υπέρ του 
Δημοσίου, νπδδ και γενικά τρίτων.

δ. Ευρωπαϊκός Όμιλος Οικονομικού Σκοπού

αα. Σκοπός - Σύσταση
Ο Ευρωπαϊκός Όμιλος Οικονομικού Σκοπού (ΕΟΟΣ-European Economic 

Interest Grouping) δεν αποτελεί ειδική ανώνυμη εταιρία, τα μέλη του όμως κα-
τά κανόνα είναι ανώνυμες εταιρίες. Εισάχθηκε ο επιχειρηματικός αυτός τύπος 
το 1985 με τον υπ’ αριθ. 2137/1985 (25.07.1985) Κανονισμό του Συμβουλίου 
Υπουργών της Ε.Ε., με τον οποίο και εναρμονίστηκε η ελληνική έννομη τάξη με 
το π.δ. 38 της 4/14.2.1992 (άρθρο 1 και 2). Ο ΕΟΟΣ συστήνεται με σύμβαση, η 
οποία δημοσιεύεται στο ΓΕΜΗ και από την δημοσίευση του αποκτά νομική 
προσωπικότητα (άρθρο 3 και 5). Το ελάχιστο περιεχόμενο της σύμβασης (κατα-
στατικού) είναι η επωνυμία, η έδρα, ο σκοπός, τα στοιχεία των μελών και η 
διάρκεια, η οποία μπορεί να είναι και αορίστου χρόνου (άρθρο 5).

Σκοπός του ΕΟΟΣ είναι η διευκόλυνση ή ανάπτυξη της οικονομικής δρα-
στηριότητας των μελών του, καθώς και η αύξηση τον κερδών από την δραστη-
ριότητα αυτή και όχι η πραγματοποίηση δικών του κερδών. Η δραστηριότητα 
του πρέπει να συνδέεται με την οικονομική δραστηριότητα των μελών του και 
να έχει μόνο επικουρικό χαρακτήρα σε σχέση μ’ αυτήν. Για τον λόγο αυτό δεν 
επιτρέπεται ο ΕΟΟΣ να ελέγχει τις κατ’ ιδίαν δραστηριότητες των μελών του και 
να κατέχει μετοχές ή εταιρικές μερίδες των μελών του.

ββ. Μέλη
Μέλος του ομίλου μπορεί να είναι κάθε εταιρία που επιδιώκει εμπορικό 

σκοπό καθώς και κάθε άλλο πρόσωπο δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου που 
εδρεύει σε κράτος της Ε.Ε. και φυσικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται 
εντός της Κοινότητας στον χώρο βιομηχανίας, εμπορίου, βιοτεχνίας, γεωργίας 
και ελευθερίων επαγγελμάτων. Πάντως στον ΕΟΟΣ πρέπει να συμμετέχουν 
οπωσδήποτε δύο νομικά πρόσωπα που να έχουν την έδρα τους σε διαφορετι-
κά Κράτη-μέλη της Κοινότητας, δύο φυσικά πρόσωπα που ασκούν δραστηριό-
τητες σε διαφορετικά Κράτη-μέλη, ένα νομικό πρόσωπο και ένα φυσικό πρό-

464 

465 

466 



206

ΕΤΑΙΡΙΕΣ – ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΔΙΚΑΙΟ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

σωπο, εκ των οποίων το μεν πρώτο να εδρεύει σε κάποιο Κράτος-μέλος, το δε 
δεύτερο κατά κύριο λόγο σε διαφορετικό Κράτος-μέλος. Βλέπουμε λοιπόν ότι 
συστατικό στοιχείο της έννοιας του ΕΟΟΣ είναι ο διακοινοτικός του χαρακτή-
ρας.

γγ. Καταχώριση στο μητρώο
Προβλέπεται καταχώριση στο μητρώο διαφόρων δραστηριοτήτων του 

ΕΟΟΣ (όπως τροποποίηση του καταστατικού, θέση υπό εκκαθάριση κ.λπ.). 
Ανάλογα με τα όσα ισχύουν στην επε και εν μέρει στην αε εφαρμόζονται και 
στον ΕΟΟΣ σχετικά με την προστασία των τρίτων εξ επόψεως δεσμεύσεων του 
ΕΟΟΣ από συμβάσεις που συνάπτει πριν και μετά τη σύστασή του (άρθρο 6).

Κατάστημα του ΕΟΟΣ που βρίσκεται σε Κράτος της Κοινότητας διαφορετι-
κό από εκείνο του καταστήματος της έδρας εγγράφεται επίσης στα μητρώα του 
κράτους του υποκαταστήματος. Στην Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων δημοσιεύεται το καταστατικό καθώς και η πράξη περάτωσης της 
εκκαθάρισης. 

Με το π.δ. 38/1992 συστάθηκε στην Ελλάδα Μητρώο Ευρωπαϊκών Ομίλων 
Οικονομικού Σκοπού, το οποίο τηρείται στο τμήμα εταιριών του πρωτοδικείου 
της έδρας του Ομίλου και ήδη μόνο στο ΓΕΜΗ. Κάθε ΕΟΟΣ λαμβάνει ως αριθ-
μό μητρώου τον αριθμό καταχώρισής του στο ειδικό βιβλίο, όπου και καταχω-
ρούνται τα προβλεπόμενα από το ως άνω προεδρικό διάταγμα στοιχεία. 
Επίσης, περίληψη της συστατικής σύμβασης του Ομίλου δημοσιεύεται μέσα σε 
ένα μήνα από την καταχώριση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΤΑΕ και ΕΠΕ 
και ΓΕΜΗ). Από την καταχώριση του στο ειδικό βιβλίο ο Όμιλος αποκτά νομική 
προσωπικότητα και δεν μπορεί να αντιτάξει κατά των τρίτων τις πράξεις και τα 
στοιχεία για τα οποία δεν τηρήθηκε η προβλεπόμενη δημοσίευση, εκτός αν 
αποδείξει ότι οι τρίτοι τα γνώριζαν. Επίσης, αντίτυπο του παραπάνω τεύχους 
της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως αποστέλλεται και στην Υπηρεσία Επίσημων 
Δημοσιεύσεων της Ευρωπαϊκής Κοινότητας για δημοσίευση στην Επίσημη 
Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Οι διατάξεις του ως άνω π.δ. εφαρ-
μόζονται στους ΕΟΟΣ των οποίων η έδρα κατά το καταστατικό τους έχει ορι-
στεί στην Ελλάδα καθώς και στα καταστήματα στην Ελλάδα ΕΟΟΣ με έδρα σε 
άλλο Κράτος-μέλος.

δδ. Εφαρμοστέο δίκαιο
Το δίκαιο που διέπει τον ΕΟΟΣ, πέραν βέβαια των διατάξεων του κανονι-

σμού περί ΕΟΟΣ, είναι το δίκαιο του Κράτους-μέλους της Ένωσης όπου έχει 
την έδρα του. Η μεταφορά της έδρας μπορεί να συνεπάγεται, κατ’ επιθυμία των 
μελών του ΕΟΟΣ, είτε διατήρηση είτε μεταβολή του δικαίου που τον διέπει. Η 
ακυρότητα της σύστασης του ΕΟΟΣ διαπιστώνεται με δικαστική απόφαση.
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εε. Όργανα
Όργανα του ΕΟΟΣ είναι τα μέλη του που δρουν συλλογικά και οι διαχειρι-

στές, εκτός αν με το καταστατικό θεσμοποιούνται και άλλα όργανα. Κάθε μέλος 
έχει δικαίωμα μίας ψήφου, αλλά επιτρέπεται με το καταστατικό να δίδονται πε-
ρισσότερες ψήφοι σε ορισμένα μέλη με τον όρο ότι κανένα δεν θα συγκεντρώ-
νει την πλειοψηφία. Η απαρτία και πλειοψηφία για την λήψη των αποφάσεων 
είναι ζήτημα που ρυθμίζεται από το καταστατικό. Αν όμως πρόκειται για σημα-
ντικά θέματα, όπως είναι η τροποποίηση του σκοπού, των προϋποθέσεων για 
την λήψη αποφάσεων, παράταση της διάρκειας της σύμβασης κ.τ.λ., απαιτείται 
ομοφωνία. Ομοφωνία απαιτείται για να επιτραπεί η είσοδος νέων μελών, τα 
οποία ευθύνονται και για τις δραστηριότητες του ομίλου πριν την είσοδό τους, 
εκτός αν υπάρχει αντίθετη πρόβλεψη στο καταστατικό.

Οι διαχειριστές, ο τρόπος διορισμού τους, η ανάκλησή τους και η έκταση 
των εξουσιών τους είναι ζητήματα που ρυθμίζονται ελεύθερα από το καταστα-
τικό. Ο ΕΟΟΣ εκπροσωπείται έναντι τρίτων από τον διαχειριστή. Τα μέλη του 
ΕΟΟΣ ευθύνονται απεριόριστα και σε ολόκληρο για τα κάθε φύσης χρέη του.

Τα κέρδη μοιράζονται κατ’ ισομοιρία μεταξύ των μελών του ΕΟΟΣ ή κατά 
την αναλογία που προβλέπει το καταστατικό. Η αντιστοιχία (ισομοιρία-
αναλογία) ισχύει και κατά την εισφορά για την κάλυψη του ποσού, κατά το 
οποίο τα έξοδα υπερβαίνουν τα έσοδα.

στστ. Αποκλεισμός - Αποχώρηση μέλους
Αποκλεισμός μέλους από τον ΕΟΟΣ επιτρέπεται με δικαστική απόφαση 

ύστερα από αίτηση της πλειοψηφίας των μελών, εκτός αντίθετης καταστατικής 
πρόβλεψης, όταν παραβαίνει σοβαρά τις υποχρεώσεις του ή προκαλεί ή απει-
λεί  να  προκαλέσει  σοβαρή  διατάραξη  της  λειτουργίας  του  ομίλου . 
Αποκλεισμός χωρεί επίσης όποτε άλλοτε ορίζει το καταστατικό.

Μέλος που αποχωρεί από τον ΕΟΟΣ συνεχίζει να ευθύνεται για τα χρέη του 
ΕΟΟΣ που δημιουργήθηκαν μέχρι τον χρόνο αποχώρησης του, ενώ η αξία των 
δικαιωμάτων και υποχρεώσεών του (μερίδα του) αποτιμάται με βάση την περι-
ουσία του ΕΟΟΣ κατά τον χρόνο της αποχώρησής του. Η παραπάνω εκτίμηση 
απαγορεύεται εκ των προτέρων.

ζζ. Λύση
Ο ΕΟΟΣ λύεται με απόφαση των μελών του που λαμβάνεται ομόφωνα, 

εκτός αν ορίζει κάτι άλλο το καταστατικό. Η λύση είναι υποχρεωτική αν έχει πε-
ρατωθεί ο χρόνος διάρκειάς του, έχει πραγματοποιηθεί ή κατέστη αδύνατος ο 
σκοπός του ή διαπιστώθηκε επέλευση κάποιου λόγου λύσης από εκείνους που 
προβλέπονται στο καταστατικό. Οποιοσδήποτε ενδιαφερόμενος μπορεί να ζη-
τήσει από το δικαστήριο την λύση του, όταν έπαυσαν να υφίστανται οι προϋ-
ποθέσεις συστάσεώς του ή η έδρα του βρίσκεται εκτός Κοινότητας.
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ηη. Διαχείριση
Η διαχείριση του ΕΟΟΣ μπορεί να ανατεθεί, σύμφωνα με το ως άνω π.δ. και 

σε νομικό πρόσωπο, αρκεί αυτό να έχει διορίσει ένα ή περισσότερα φυσικά 
πρόσωπα ως αντιπροσώπους, τηρουμένων και των διατυπώσεων δημοσιότη-
τας. Οι διατάξεις του ελληνικού δικαίου που ρυθμίζουν την αστική εταιρία με 
νομική προσωπικότητα εφαρμόζονται συμπληρωματικά, εφόσον δεν έρχονται 
σε αντίθεση με τον Κανονισμό της Ευρωπαϊκής Κοινότητας περί συστάσεως 
του ΕΟΟΣ.

ε. Ευρωπαϊκή εταιρία
Η Ευρωπαϊκή (ανώνυμη) εταιρία (Societas Europaea - S.E.) συστάθηκε με 

τον Κανονισμό 2157/2001 (08.10.2001) και την (με την ίδια ημερομηνία) 
Οδηγία 86/2001 για το καταστατικό της ευρωπαϊκής εταιρίας (Statute of 
European Company). Σχετικός είναι ο ν. 3412/2005. Σύμφωνα με τον 
Κανονισμό, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ την 8 Οκτωβρίου 2004, η S.E. είναι εται-
ρία της οποίας το κεφάλαιο διαιρείται σε μετοχές, ο δε μέτοχος ευθύνεται μόνο 
μέχρι του ποσού του κεφαλαίου που έχει καλύψει. Πρόκειται για το 28ο ρυθμι-
στικό πλαίσιο ανωνύμων εταιριών που μπορούν ελεύθερα να επιλέξουν οι 
ιδρυτές, παράλληλα προς τα υπάρχοντα εθνικά των 27 Κρατών-μελών (βλ. 
αριθ. περιθ. 411 σχετικά με το 28ο ρυθμιστικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής συνε-
ταιριστικής εταιρίας). Τούτο προβλέπεται να υλοποιείται με τη συγχώνευση 
δύο αε που εδρεύουν σε δύο (διαφορετικά) Κράτη-μέλη με τη δημιουργία μιας 
Ευρωπαϊκής εταιρίας συμμετοχών που έχει τις μετοχές δυο αε που εδρεύουν 
σε δύο (διαφορετικά) Κράτη-μέλη, με τη δημιουργία κοινής θυγατρικής αε από 
νομικά πρόσωπα που εδρεύουν σε δύο (διαφορετικά) Κράτη-μέλη και με τη 
μετατροπή αε σε Ευρωπαϊκή εταιρία, εφόσον η αε έχει θυγατρική σε άλλο 
Κράτος μέλος επί δύο τουλάχιστον ετών (άρθ. 2 του ως άνω Κανονισμού). Με 
τον Κανονισμό αυτόν οι επιχειρήσεις, των οποίων η δραστηριότητα δεν περιο-
ρίζεται στην ικανοποίηση των καθαρά τοπικών αναγκών μπορούν να σχεδιά-
ζουν και να αναδιοργανώνονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο χωρίς εμπόδια στο 
πλαίσιο της λειτουργίας της ενιαίας αγοράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έτσι, με-
ταξύ άλλων προβλέπονται:

α) οι όροι και οι διαδικασίες για τη σύσταση S.E. με συγχώνευση ανωνύ-
μων εταιριών,

β) οι όροι και οι διαδικασίες για τη σύσταση εταιρίας χαρτοφυλακίου S.E. 
(S.E. holding) από τις αναφερόμενες στο παράρτημα II του κανονισμού αε και 
επε,

γ) οι όροι και οι διαδικασίες για τη σύσταση θυγατρικής S.E. από τις εται-
ρίες κατά την έννοια του αρθρ. 48 εδ. β’ της Συνθήκης για την ίδρυση της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας καθώς και από άλλα νομικά πρόσωπα δημοσίου ή 
ιδιωτικού δικαίου,
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δ) το καλυφθέν κεφάλαιο της S.E., το οποίο φθάνει τουλάχιστον στα 
120.000 ευρώ,

ε) μεταφορά της καταστατικής έδρας της S.E. σε άλλο Κράτος-μέλος,
στ) η ίδια μεταχείριση που απολαμβάνει η S.E. σε κάθε κοινοτική χώρα σε 

σχέση με την ανώνυμη εταιρία που έχει συσταθεί σύμφωνα με τη νομοθεσία 
του Κράτους-μέλους της καταστατικής έδρας της S.E.

ζ) τα αρμόδια όργανα της S.E. σύμφωνα με το καταστατικό της, δηλ. μία γε-
νική συνέλευση των μετόχων και, είτε ένα εποπτικό και ένα διευθυντικό όργα-
νο (δυαδικό σύστημα) είτε ένα διοικητικό όργανο (μονιστικό σύστημα).

στ. Ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρία

αα. Χαρακτηριστικά / Ίδρυση
Η ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρία (ΙΚΕ) θεσπίσθηκε ως θεσμός του εταιρι-

κού δικαίου το πρώτον με το ν. 4072/2012 (άρθ. 43 επ.). Έχει νομική προσω-
πικότητα, σωματειακή δομή και είναι εμπορική εταιρία κατά το τυπικό κριτή-
ριο (εκ του νόμου), ανεξάρτητα από το εάν έχει πράγματι εμπορικό σκοπό. 
Κατά νομοθετική επιλογή, ρυθμίζεται από την ελληνική νομοθεσία εφόσον έχει 
την καταστατική της έδρα στην Ελλάδα, έστω αν το κέντρο των επιχειρηματι-
κών της δραστηριοτήτων βρίσκεται σε άλλη χώρα, δηλ. αν η πραγματική/ουσι-
αστική της έδρα δεν είναι αυτή που αναγράφεται στο καταστατικό, πράγμα που 
δεν συμβαίνει με άλλες εταιρίες. 

Συνιστάται από ένα ή περισσότερα φυσικά ή νομικά πρόσωπα (ιδρυτές). 
Μπορεί επομένως να είναι και μονοπρόσωπη, όπως συμβαίνει με τις επε και αε 
που μπορούν να συσταθούν και από ένα μόνο πρόσωπο, αν και εταιρίες, αλλά 
τότε πρέπει στην επωνυμία της και στις συναλλαγές υποχρεωτικά να αναφέρε-
ται ότι είναι μονοπρόσωπη. Για τη σύστασή της απαιτείται η σύναψη καταστατι-
κού, που είναι το ιδρυτικό έγγραφο ή το εταιρικό, η καταβολή εισφορών, η 
πρόβλεψη εταιρικού κεφαλαίου στο καταστατικό που κατά το νόμο αρκεί να 
είναι 1 ευρώ και άρα η σχετική υποχρέωση είναι τυπική και στην πραγματικό-
τητα δεν υπάρχει και η δημοσιότητα (δηλ. καταχώριση στο ΓΕΜΗ).

Αντίθετα με ό,τι συμβαίνει με άλλες ειδικές αε (π.χ. τράπεζες, ασφαλιστικές) 
ο νόμος επιτρέπει την ίδρυση της εταιρίας, ακόμη και αν για την επιδίωξη του 
σκοπού της απαιτείται αδειοδότηση. Το νομικό πρόσωπο μπορεί να συσταθεί, 
να λάβει ΑΦΜ και να λειτουργήσει. Ενόσω όμως η άδεια δεν έχει χορηγηθεί, η 
λειτουργία του θα πρέπει να περιορίζεται σε άλλες πράξεις (προπαρασκευαστι-
κές εργασίες) και όχι εκείνες για τις οποίες απαιτείται η άδεια. 

Το καταστατικό καταρτίζεται με ιδιωτικό έγγραφο, εκτός αν ο νόμος απαιτεί 
κατ’ εξαίρεση συμβολαιογραφικό έγγραφο (π.χ. αν εισφέρεται ακίνητο) ή αν οι 
ιδρυτές εταίροι (ή ο ιδρυτής, αν είναι μόνο ένας) επιλέξουν να τηρήσουν τον 
τύπο αυτόν. Στο καταστατικό πρέπει να αναγράφεται το ονοματεπώνυμο, η 
διεύθυνση κατοικίας και η τυχόν ηλεκτρονική διεύθυνση των εταίρων και η 
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εταιρική επωνυμία (η οποία σχηματίζεται είτε από το όνομα ενός ή περισσοτέ-
ρων εταίρων είτε από το αντικείμενο της επιχείρησης είτε από φανταστικές εν-
δείξεις με μνεία του εταιρικού τύπου (ΙΚΕ). Αναγράφεται ακόμη η έδρα, ο σκο-
πός, οι εισφορές των ιδρυτών, το εταιρικό κεφάλαιο, ο συνολικός αριθμός των 
εταιρικών μεριδίων, ο αρχικός αριθμός των μεριδίων κάθε εταίρου, ο τρόπος 
διοίκησης και η διάρκεια της εταιρίας (καθόσον δεν μπορεί να συσταθεί για 
αόριστο χρόνο διάρκειας) για την οποία ο νόμος θέτει ανώτατο χρονικό όριο 
την δωδεκαετία. Με την καταχώριση των ως άνω στοιχείων στο ΓΕΜΗ, η ΙΚΕ 
αποκτά νομική προσωπικότητα. Αν δεν έχει καταχωρηθεί στο ΓΕΜΗ, η εταιρία 
είναι ανυπόστατη ως ΙΚΕ και ως οντότητα δεν έχει νομική προσωπικότητα, 
μπορεί όμως να γίνει δεκτή κατά περίπτωση η αναλογική εφαρμογή οι διατά-
ξεις για τις οε που δεν έχουν καταχωρηθεί στο ΓΕΜΗ (βλ. πιο πάνω αρ. περιθ. 
87) ή τις αστικές εταιρίες χωρίς νομική προσωπικότητα ή η εφαρμογή τους με 
τις προϋποθέσεις της μετατροπής (άρθ. 182 ΑΚ). Στο ΓΕΜΗ δημοσιεύονται και 
οι τροποποιήσεις του καταστατικού. Ειδικότερα στο στάδιο των προπαρασκευ-
αστικών εργασιών για τη σύστασή της πριν καταχωρηθεί στο ΓΕΜΗ, από τις τυ-
χόν νομικές δεσμεύσεις που έκαναν οι ιδρυτές της για λογαριασμό της υπό σύ-
σταση ΙΚΕ υπέχουν προσωπική απεριόριστη και σε ολόκληρο ευθύνη έναντι 
των τρίτων συναλλασσομένων, εκτός αν η ΙΚΕ αναλάβει τις σχετικές υποχρεώ-
σεις με πράξη του διαχειριστή μέσα σε 3 μήνες από τη σύστασή της, οπότε θα 
ευθύνεται μόνο η ίδια.

ββ. Εταιρικό κεφάλαιο / εταιρική περιουσία, εταιρικά μερίδια 
και εισφορές εταίρων

Η συμμετοχή στην ΙΚΕ προϋποθέτει την απόκτηση ενός ή περισσότερων 
εταιρικών μεριδίων από τους ιδρυτές (ή τον ιδρυτή, αν είναι μονοπρόσωπη). 
Τα εταιρικά μερίδια έχουν ονομαστική αξία τουλάχιστον ενός ευρώ (αφού, ό-
πως είπαμε, μόνο 1 ευρώ είναι το ελάχιστο ποσό του εταιρικού κεφαλαίου που 
θα κατέχει η ΙΚΕ όταν είναι μονοπρόσωπη) και δεν μπορούν να παρασταθούν 
με μετοχές. Μπορεί βέβαια να οριστεί και υψηλότερο μέγεθος είτε κατά τη σύ-
σταση είτε μεταγενέστερα. Ειδικά για τις ΙΚΕ που προέρχονται από μετατροπή 
ατομικής επιχείρησης και κοινωνίας αστικού δικαίου, το ελάχιστο εταιρικό κε-
φάλαιο είναι 146.735 ευρώ, κατ’ εφαρμογή των αντίστοιχων ρυθμίσεων για τις 
προερχόμενες από μετασχηματισμό επε. 

Η ονομαστική αξία είναι ίδια για όλα τα εταιρικά μερίδια, ανεξάρτητα από 
το είδος της εισφοράς στην οποία αντιστοιχούν. Τα εταιρικά μερίδια παριστούν 
εισφορές των εταίρων. Οι εισφορές των εταίρων μπορεί να είναι κεφαλαιακές, 
εξωκεφαλαιακές και εγγυητικές. Οι κεφαλαιακές αποτελούν εισφορές σε με-
τρητά ή σε είδος που σχηματίζουν το κεφάλαιο της εταιρίας. Κεφαλαιακές ει-
σφορές σε είδος επιτρέπονται μόνο αν το εισφερόμενο αποτελεί στοιχείο ενερ-
γητικού, που μπορεί να τύχει χρηματικής αποτίμησης. Οι εξωκεφαλαιακές ει-
σφορές συνίστανται σε παροχές που δεν μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο 
κεφαλαιακής εισφοράς, όπως απαιτήσεις που προκύπτουν από ανάληψη υπο-
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χρέωσης εκτέλεσης εργασιών ή παροχής υπηρεσιών. Στο καταστατικό εξειδι-
κεύονται οι παροχές αυτές καθώς και η αξία των εισφορών. Οι εγγυητικές ει-
σφορές είναι εισφορές που συνίστανται στην ανάληψη ευθύνης έναντι των τρί-
των για τα χρέη της εταιρίας μέχρι το ποσό που ορίζεται στο καταστατικό. Η 
αξία κάθε εγγυητικής εισφοράς καθορίζεται στο καταστατικό και δεν μπορεί να 
υπερβαίνει το 75% του ποσού της ευθύνης όπως αυτή προσδιορίζεται ως άνω. 
Στο άθροισμα της αξίας των εισφορών δεν περιλαμβάνεται αυτή των εξωκεφα-
λαιακών και εγγυητικών εισφορών.

Το κεφάλαιο πρέπει να καταβληθεί ολοσχερώς κατά την ίδρυση της εταιρίας 
ή κατά την αύξηση του κεφαλαίου. Η δε ανάληψη των εξωκεφαλαιακών και 
των εγγυητικών εισφορών πρέπει να γίνεται κατά τη σύσταση της εταιρίας. 

Για τα χρέη της εταιρίας υπέγγυα είναι μόνο η εταιρική περιουσία, και οι 
εταίροι ενέχονται στο μέτρο της καταβληθείσας/τέας εισφοράς τους, δηλαδή 
κινδυνεύουν να χάσουν την εισφορά τους, αλλά όχι τη λοιπή τους περιουσία. 

γγ. Ετήσιες οικονομικές καταστάσεις
Οι διατάξεις που διέπουν τις ΙΚΕ (ν. 4072/2012, άρθ. 43 επ.) παραπέμπουν 

για ορισμένα ζητήματα που σχετίζονται με τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις 
στο κ.ν. 2190/20 για τις αε., ορισμένες από τις οποίες έχουν υποστεί αλλαγές 
κατά τα έτη 2014-2016. Έτσι, μεταξύ άλλων εφαρμόζονται στις ΙΚΕ οι ίδιες ρυθ-
μίσεις που ισχύουν για τις αε σχετικά με την διανομή των κερδών. 
Απαγορεύεται η διανομή μη πραγματικών κερδών ή η καλυμμένη καταβολή 
κερδών και η άμεση ή έμμεση επιστροφή των κεφαλαιακών εισφορών. 
Προβλέπεται αποτίμηση των κεφαλαιακών εισφορών σε είδος. Απαγορεύεται 
η μερική καταβολή κεφαλαίου. Ισχύει η απαγόρευση απόκτησης των ιδίων με-
ριδίων, ενώ το κεφάλαιο δεν μπορεί να μειωθεί, αν οι εταιρικοί δανειστές προ-
βάλλουν αντιρρήσεις. 

δδ. Διοίκηση (Διαχείριση - Εκπροσώπηση) 
Διακρίνονται δύο είδη διαχειρίσεις, η νόμιμη και η καταστατική διαχείριση. 

Στη νόμιμη διαχείριση οι πράξεις διαχείρισης και εκπροσώπησης διενεργού-
νται συλλογικά από όλους τους εταίρους ή από τον μοναδικό εταίρο, αν πρό-
κειται για μονοπρόσωπη ΙΚΕ. Μπορεί το καταστατικό να προβλέπει ότι για ορι-
σμένο ή αόριστο χρόνο η διαχείριση να διενεργείται από έναν ή περισσότε-
ρους διαχειριστές, ατομικά ή συλλογικά οπότε πρόκειται για καταστατική δια-
χείριση. 

Ο διαχειριστής διορίζεται με απόφαση των εταίρων που λαμβάνεται με 
πλειοψηφία του συνολικού αριθμού των εταιρικών μεριδίων. Αν δεν ορίζεται 
κάτι άλλο στην απόφαση, ο διαχειριστής διορίζεται για αόριστο χρόνο. Σε περί-
πτωση περισσότερων διαχειριστών οι πράξεις διαχείρισης και εκπροσώπησης 
διενεργούνται συλλογικά, εκτός αν το καταστατικό προβλέπει κάτι άλλο. 
Διαχειριστής μπορεί να είναι μόνο φπ, εταίρος ή μη. Σε περίπτωση νόμιμης δι-
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αχείρισης, αν κάποιος από τους εταίρους είναι νομικό πρόσωπο, αυτό οφείλει 
να ορίσει για λογαριασμό του ένα φυσικό πρόσωπο που θα είναι ο διαχειρι-
στής. Το νομικό πρόσωπο είναι σε ολόκληρο υπεύθυνο για την διαχείριση των 
εταιρικών υποθέσεων από το φυσικό πρόσωπο/διαχειριστή. Σε περίπτωση πε-
ρισσότερων διαχειριστών, το καταστατικό μπορεί να προβλέπει ότι ένας ή πε-
ρισσότεροι από αυτούς διορίζονται και ανακαλούνται από συγκεκριμένο εταί-
ρο ή εταίρους με κοινή δήλωσή τους. Η ανάκληση αυτών των διαχειριστών 
πρέπει να συνοδεύεται από διορισμό νέων. Αν δεν ακολουθήσει διορισμός ή 
αντικατάσταση του διαχειριστή που ανακλήθηκε, η διαχείριση διενεργείται 
από τους υπόλοιπους διαχειριστές.

Πράξεις του διαχειριστή, ακόμη και αν είναι εκτός του εταιρικού σκοπού, 
δεσμεύουν την εταιρία απέναντι στους τρίτους, εκτός αν η εταιρία αποδείξει 
ότι ο τρίτος γνώριζε την υπέρβαση του εταιρικού σκοπού ή όφειλε να τη γνω-
ρίζει. 

Ο διαχειριστής έχει υποχρέωση πίστης προς την εταιρία με βασική έκφαν-
ση αυτής την εξυπηρέτηση των συμφερόντων της εταιρίας και την μη επιδί-
ωξη ιδίων συμφερόντων που αντιβαίνουν σε εκείνα της εταιρίας. Ο διαχειρι-
στής ευθύνεται έναντι της εταιρίας για παραβάσεις του νόμου περί ΙΚΕ, του 
καταστατικού και των αποφάσεων των εταίρων αλλά και για κάθε διαχειριστι-
κό πταίσμα. Η ευθύνη αυτή δεν υφίσταται προκειμένου για πράξεις ή παρα-
λείψεις που στηρίζονται σε σύννομη απόφαση των εταίρων ή αφορούν εύλο-
γη επιχειρηματική απόφαση, η οποία ελήφθη με καλή πίστη, με βάση επαρκείς 
πληροφορίες και αποκλειστικά προς εξυπηρέτηση του εταιρικού συμφέροντος. 
Οι σχετικές διατάξεις έχουν μεταφερθεί στο νόμο για τις ΙΚΕ (ν. 4072/2012) 
από το κ.ν. 2190/1920. Με απόφαση των εταίρων μπορεί να απαλλάσσεται ο 
διαχειριστής μετά την έγκριση των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων μόνο 
για τα διαχειριστικά πταίσματα, εκτός εάν οι εταίροι παρέχουν ομόφωνα γενι-
κή απαλλαγή. 

εε. Αποφάσεις των εταίρων 
Οι εταίροι αποφασίζουν για κάθε εταιρική υπόθεση. Είναι οι μόνοι αρμόδι-

οι να λαμβάνουν αποφάσεις για τις τροποποιήσεις του καταστατικού, για το δι-
ορισμό και την ανάκληση του διαχειριστή, για την έγκριση των ετήσιων οικο-
νομικών καταστάσεων, τη διανομή κερδών, το διορισμό ελεγκτή και την απαλ-
λαγή του διαχειριστή από την ευθύνη, για τον αποκλεισμό εταίρου, για τη λύ-
ση της εταιρίας ή την παράταση της διάρκειάς της και για τη μετατροπή και τη 
συγχώνευση της εταιρίας. 

Οι αποφάσεις των εταίρων λαμβάνονται σε συνέλευση που συγκαλεί με 
πρόσκλησή του ο διαχειριστής, αν όμως είναι ομόφωνες μπορούν να λαμβά-
νονται χωρίς την προηγούμενη πρόσκληση προς σύγκλησή της. Απόφαση της 
συνέλευσης των εταίρων που είναι αντίθετη στο νόμο ή το καταστατικό είναι 
άκυρη. 
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στστ. Εταιρική διαφάνεια - Δημοσιότητα
Για την προστασία των εταιρικών πιστωτών, σε κάθε έντυπο της εταιρίας 

αναγράφεται η επωνυμία, το εταιρικό κεφάλαιο, το συνολικό ποσό των εγγυη-
τικών εισφορών, ο αριθμός ΓΕΜΗ, η έδρα, η διεύθυνση, η ιστοσελίδα και η τυ-
χόν θέση της εταιρίας υπό εκκαθάριση. Μέσα σε ένα μήνα από τη σύστασή της 
η ΙΚΕ οφείλει να αποκτήσει εταιρική ιστοσελίδα. Σε αυτήν θα αναγράφονται τα 
ονοματεπώνυμα και οι διευθύνσεις των εταίρων, η κατηγορία των εισφορών 
του καθενός, το πρόσωπο που ασκεί τη διαχείριση και οι ως άνω αναγραφόμε-
νες πληροφορίες. Στο ΓΕΜΗ καταχωρίζεται και η διεύθυνση της ιστοσελίδας 
της εταιρίας. Επίσης, στο ΓΕΜΗ δημοσιεύονται ο διορισμός, η ανάκληση και η 
αντικατάσταση του διαχειριστή. Στις μονοπρόσωπες ΙΚΕ το όνομα του μοναδι-
κού εταίρου θα πρέπει να προκύπτει από τη μερίδα της εταιρίας στο ΓΕΜΗ, χά-
ριν ασφάλειας των συναλλαγών.

ζζ. Λύση και Εκκαθάριση
Η ΙΚΕ λύεται οποτεδήποτε με απόφαση των εταίρων, όταν παρέλθει ο ορι-

σμένος χρόνος διάρκειας, εκτός αν με απόφαση των εταίρων ο χρόνος αυτός 
παραταθεί πριν λήξει), αν κηρυχθεί σε πτώχευση και σε άλλες περιπτώσεις που 
προβλέπονται στο νόμο ή στο καταστατικό. Η λύση της εταιρίας, αν δεν οφείλε-
ται στην πάροδο του χρόνου διάρκειας, καταχωρίζεται στο ΓΕΜΗ με μέριμνα 
του εκκαθαριστή. 

Αν λυθεί η εταιρία για οποιοδήποτε λόγο, εκτός από την κήρυξη αυτής σε 
πτώχευση, ακολουθεί το στάδιο της εκκαθάρισης. Μέχρι το πέρας της εκκαθά-
ρισης η εταιρία λογίζεται ότι εξακολουθεί και διατηρεί την επωνυμία της. Η εκ-
καθάριση διενεργείται από το διαχειριστή, εκτός αν το καταστατικό προβλέπει 
διαφορετικά ή αποφάσισαν άλλως οι εταίροι.

Με την έναρξη της εκκαθάρισης ο εκκαθαριστής υποχρεούται να ενεργήσει 
απογραφή των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων της εταιρίας 
και να καταρτίσει οικονομικές καταστάσεις τέλους χρήσης, οι οποίες εγκρίνο-
νται με απόφαση των εταίρων. Εφόσον η εκκαθάριση εξακολουθεί, ο εκκαθα-
ριστής υποχρεούται να καταρτίζει στο τέλος κάθε έτους οικονομικές καταστά-
σεις. Μεταξύ άλλων, ο εκκαθαριστής υποχρεούται να μετατρέψει σε χρήμα την 
εταιρική περιουσία. Εάν το στάδιο εκκαθάρισης υπερβεί την τριετία, ο εκκαθα-
ριστής υποχρεούται να συγκαλέσει την γσ, με ευθεία εφαρμογή των ρυθμίσε-
ων για τις αε, στην οποία υποβάλλει σχέδιο επιτάχυνσης και περάτωσης της εκ-
καθάρισης. 
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